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Ólomszilánk
Azt mondjak az amerikai elő­

kelőségek, hogy Ádam és Éva nem 
is lehettek fontos társadalmi lé­
nyek, mert nem ismertek előkelő 
embereket.

A legújabb megállapítás a világ 
kezdete óta.

Vannak emberek, akik még min­
dig azzal törődnek, hogy nincse­
nek előkelő emberek, akik méltók 
lehetnének hozzájuk.

A legnagyobbresze ezeknek az 
embereknek nem ismeri az ameri­
kai történelmet, ahol még lehet 
“előkelő származású" emberekkel 
találkozni.

A nagy többsége ezeknek az em­
bereknek, úgynevezett hadigaz­
dag.

Egy német liberális lap megál­
lapítja, hogy a nemet választások 
bizonyságot tettek arról, hogy a 
legtöbb komoly kommunista Né­
metországban van: mintegy négy 
millió.

Az orosz kommunisták száma, a 
kiket a kommunista pártban fel­
vesznek, nem több, mint közel két 
millió.

A nemetek azt is megállapíthat­
ták volna, hogy egész Kozép-Euró- 
paban a legtöbb a német kommu­
nista.

Mert ez is igaz.

Hitler, a nacionalista szocialis­
ták elnöke azt mondja, hogy sok­
kal okosabb a német nacionaliz­
mus felé hajolni, mint egy önálló 
pártnak a programját egy nem­
zetre ráerőszakolni.

Hitler ellenségei ezzel szemben 
azt mondják, hogy Hitler Adalf 
Németországban egy olyan bár­
sonyszéket akar, amit az osztrá­
kok irigyelhetnek.

Ebben van valami mb“H ön­
zés.

De ezt a brásonyszeket úgy kép­
zeli el Hitler, hogy a Németország­
hoz csatolandó Ausztriának lenne
a bársonyszéke.

Csak azért, hogy bosszul allhas­
son azon az Ausztrián, amely őt 
kitiltotta.

Ez is emberi természet, nem pi- 
litikai hitvallás, minthogy Hitler­
nek csak a bosszú-politika a hit­
vallása.

Sokan kérdezik a német válasz­
tások kommunista győzelmével 
kapcsolatban azt is, hogy miért 
van, hogy Oroszországban nin­
csen több mint két millió kommu­
nista.

Németországban azok is szavaz­
hatnak a kommunista pártra, a 
kik nem voltak kommunisták, 
mert titkos szavazat van; Orosz­
országban nyílt szavazás van és 
csak a kommunisták és a szocia­
listák szavazhatnak.

Ez, ha rejtélynek latszik is, al-

Komjády Bélát megtámadták 
a brazíliai vizipóló játékosai
Rendőri beavatkozásra volt szükség és a brazí­

liai csapatot kizárták a versenyből

A német és brazíliai vizipóló csa­
patok küzdelmének bírája, Kom- 
jády Béla, az ismert magyar szak­
értő volt. Vgylátszik, hogy bírás­
kodása nem tetszett a heves vérü 
braziljaiknak, mert tettlegesen is 
neki támadtak, a nézetük szerint 
nem igazságosan Ítélkező bírónak.

A mérkőzés a német csapat győ­
zelmével végződött 7-3 arányban, 
de a briziliai játékosok pártosság­
gal vádolták meg Komjádyt és 
csakis a rendőrség gyors és eré­
lyes beavatkozása akadályozta 
meg a tettlegességet.

Az indokolatlan támadást azon­

nal meg is torolta az International 
Federation of Nautical Athletes, 
a vizi sportok legfőbb itélöszéke. 
mely a brazíliai csapatot kizárta 
és így azok nem vehetnek többé 
részt a vizi póló mérkőzésekben.

Komjády szerint C. Branco, a 
brazil csapat kapitánya, továbbá 
A. Serpa és L. de Silva játékosok 
viselkedtek különösen támadó mó­
don vele szemben.

A brazil csapat magatartását 
általában elitélik. mert a magyar 
referee minden tekintetben a leg- 
korrektebbül járt el.

Robbannak a bombák 
Németországban

A kedélyek csak nem akarnak 
lecsillapodni Németországban. 
Egymást érik a kisebb-nagyobb 
csatározások a különböző nézetű 
politikai pártok között és újab­
ban már bombavetők is veszélyez­
tetik a békés lakosság életét és 
vagyonát.

ílindenburg elnök sietve uta­
zott Berlinbe neudecki nyaralójá­
ból és alighanem egész Németor­
szág területén kihirdetik az ost­
romállapotot.

A politikai gyilkosságot, áru­
lást. szabotázst, vasúti hidak vagy 
sínek felrobbantását azonnal ha­
lálbüntetéssel fogják megtorolni, 
ha az ostromállapotot elrendelik.

Hitler, a Nazik vezére kijelen­
tette, hogy vagy kancellár lesz, 
vagy semmiféle más hivatalt nem 
vállal el.

Életfogytiglani börtönt kapott 
egy kilenc gyermekes anya

Nagy zavargások voltak Detroitban 
a keddi szavazás körül az urnáknál
Majdnem 13 arányban leszavazták a költségvetés leszállítását célzó

javaslatot. — Kevesen szavaztak

Richard W. Reading, detroiti 
city clerk és alkalmazottjainak 
ugyancsak sok dolgot adott a mai 
szavazás. Egyre-másra küldték el 
a haragos szavazókat azzal, liogv 
a mai szavazás szabályai tekinte­
tében nem az uj, hanem a régi re­
gisztrálási szabályok az irány­
adói;. A szavazók nagyrésze csak 
az elkövetkezendő választásokra 
regisztrált és figyelmen kivid 
hagyta, hogy a mostani augusztus 
9-én megtartott rendkívüli szava­
zásra külön kellett volna regiszt­

ráltatni magukat, hacsak a 
regisztrálásuk nem érvényes.

regi háttá le szavazatát és hogy lépten 
nyomon őszétüzésekre került a sor 
a visszautasított szavazók és az 
urnák körül dolgozó kiküldöttek 
között.

A költségvetés leszállítását ké- 
I rö illetve ajánló javaslat azonban 
csúnyán megbukott. A (110 kerii- 

I leiben megejtett szavazás eredmé- 
Huszonöt év óta ez volt az első ' nye a következő volt: a javaslat

Délig nem volt valami nagy az 
érdeklődés a szavazók között és 
kevesen jelentkeztek az urnáknál. 
Délután és estefelé már élénkebb 
volt az élet a szavazási bódék kit- 1 
rül.

rendkívüli szavazás Detroitban és 
nagyrészt a hivatalnokok gyakor­
latlanságának volt betudható az. 
hogv számos szavazó nem is ad-

melletf szavaztak 29,033; a javas­
lat ellen 90,420. Szóval a javaslat 
teljesen el lett vetve, majdnem 
1-3 alanyban.

Cinkosa, aki a meggyilkolt férj fivére volt, 
ugyancsak életfogytiglani rab marad

A 42 éves Mrs. Minnie Lambert; élő 
Darius Lambert felesége és kilenc 
kiskorú gyermek anyja, már évek 
óta tiltott szerelmi viszonyt foly­
tatott férje fivérével, Albert Lam- 
berttel.

A férj egyelőre nem sejtett u- 
gyan semmit, de a szerelmesek ál­
landó rémületben éltek, mindig at­
tól tartottak, hogy egy szép na­
pon mégis csak kipattan a titok 
és akkor biztosra vették, hogy a 
megcsalt férj nem fog kegyelmet 
aihri egyiküknek sem. Ez a rémü­
let vett annyira erőt az asszonyon 
valamint a szerelmesen is. hogy el­
határozták a férj megölését.

lő gyermeke van. most ismét 
anyai örömök előtt áll és bevallá­
sa szerint, születendő gyermeké­
nek atyja Albert Lambert, férjé­
nek és fivérének gyilkosa. A bű­
nös asszony a Detroit House of 
Correctionbaii fogja elszenvedni 
büntetését.

Közvetlen rádió- 
sürgöny összeköttetés 

M agy arországga í

Augusztus elsején Mrs. Lam­
bert. aki előzetesen fegyvert szer­
zett szerelmesének, rábeszélte Al­
bertet,. hogy baráti látogatás ürü­
gye alatt menjen el fivéréhez, aki 
(iránt Townsltipben farinereske- 
dett.

Albert a gyilkos fegyverrel el is 
ment és megölte fivérét. /

A bűntény nem sokáig maradt 
titokban. Augusztus elsején kö­
vette el a borzalmas testvérgyil­
kosságot Albert Lambert és au­
gusztus 9-én már a tárgyalásukat 
is megtartották.

Elfogatásuk után egyik sem ta­
gadta a terhére rótt bűncselek­
ményt és töredelmesen bevallot­
ták a közösen kifőzött gyilkossá­
got.

Cheboyganban, az ottani Cir­
cuit L'ourton vonták felelősségre 
őket rémes tettükért és Sprague 
bíró elsőfokú gyilkosságban 

kotmanyoü igazság, ha van ilyen ! mondva ki őket bűnösnek, mind- 
csodabogár. I kettőt életfogytiglani fegyházraI ítélte el.

A modern építkezésben nagyon Mrs. Lambert, akinek kilenc 
sok a szép, — mondjak a szakér-; ^
tök.

De alig épül fel egy modern j 
épület Amerikában, azonnal le a- j 
karják bontani, a szépség híján, j 

Ugylátszik, hogy Amerika át- j 
vette a kritikai szerepet a klasszi- j 
kusoktól.

a kérdés, hogy az Ízlést az

.1IIlilts 30 áll ment át az első 
közvetlen rádió-sürgöny Ameriká­
ból Budapestre. Aznap kötötte 
meg az erre vonatkozó egyez­
ményt a Magyar Kir. Posta és Tá­
vírda hivatal, a Mackay Radio és 
Telegraph ('orporat ionnal. A leg­
első közvetlen sürgöny váltás 
Horthy kormányzó és Hoover el­
nök között történt meg, majd a 
magyar és az amerikai kereske­
delmi miniszterek váltottak sür­
gönyt egymással.

A felvevő állomások egyike Bu- 
daoesten van, míg az amerikai le­
adó állomás színhelye Sayville, 
Long Island.
,Miután ez az egyetlen közvetlen 
sürgöny összeköttetési vonal Ame­
rika és Magyarország között, en­
nek a vonalnak használata nagy­
ban megkönnyíti és egyben meg­
gyorsítja is a két ország közötti 
távirati, közlekedést.

A Mackay Radio az utóbbi évek­
ben nagyon kiterjesztette műkö­
dési körét és ennek az uj európai 
közvetlen összekötő vonalnak 
megnyitása ismét nagy és fontos 
haladást jelent a Mackay 
históriájában.

Még mindig szó van a 
Borah-párt 

megalakulásáról
A harcias szenátor nem akar arra 

hallgatni, amit követői akarnak

A metodisták erősen dolgoznak 
azon, hogy az u: . nevezett nedves 

j tendenciáknak a/, útját állják és 
minthogy a republikánusok kö­
zölt Borah szenátornak volt a leg­
nagyobb merészsége, bogy Hoover 
fél-nedves, fél-száraz piogramját. 
meg kritizálja < s ellene forduljon, 
egy Reputációt menesztettek Ta­
coma. Washingtonból, amely azt 
fogja kérni, hogy i diaija el az el­
nökjelöltséget, mert meg vannak 
arról győződve, hogy az ország be­
csületes szavazó polgársága még 
mindig többségben van és rá fog­
nak szavazni.

Borait szenátor tudvalevőleg 
nein is akar hallani már arról, 
hogy elnöknek jelöljék, tie a tü­
relmetlen metodisták még mindig 
sürgetik a száraz elnökjelöltet, 
hogy tegye magát nevetségessé.

Sok hűhó semmiért
Royal Oakon. Mieb., a városhá­

zán majdnem pánikot okozott egy 
erélyes megjelenésű hölgy, aki egy 
ócska puskával a vállán a városi 
manager! kereste.

A hivatalnokok máris merény­
lőt láttak a kérdezősküdöben és 
nem is figyelték meg, hogy a har­
cias amazon a másik kezében egy 
hegedűt szorongat.

Mrs. Druzilla A. Graham. 118 
Washington Avenue, Royal (laki 
lakos volt az erélyes látogató és 
neki is feltűnt, hogy milyen álta­
lános rémületet keltett megjelené­
sével. A hivatalnokok mind védett 
sztratégiai pontokra bújtak el elő­
le és puskája elöl.

Mi van magukkal, mitől félnek, 
— kérdezte Mrs. Graham, nem 
bántok éli senkit. Nincsen pénzem 
és azért keresem a City manager!. 

Radio : hogy vegye meg tőlem ezt az ócs­
ka puskát és hegedűt . . .

Alegujabb automata 
már jeget is árul

A gépek világát éljük. Lassan- 
Inósan letűnnek a jeges emberről 
szóló viccek, elvesznek a régmúlt, 
hangulatos, ködös világába...

Baltimore egy uj automatával 
lepte meg a világot. A jégárusitó 
automatával. Tiz centet dob be a 
vásárló az arra szánt nyilason, -a 
motor megindul és 30 másodperc 
múltán kicsúszik a gép ablakán 
egy kristálytiszta, teljesen szani- 
tái'ius módon készült, friss, 2i> fon­
tos jégkoeka.

Szegény, szegény jeges embe­
rek, múzeumba kerülnek, akár­
csak a komfortáblis kocsisok, az 
ing-varrónők, a bartenderek, sör- 
főzök és általában a jómódú em­
berek, a régi, jó," gondtalan idők 
felejthetetlen, kellemes emlékei.

Egy nópilóia agyon- 
zuzta magát

Kansas Cityböl jelentik, hogy a 
nagynevű, sok teljesítményű nőpi­
lótája az Egyesült Államoknak, a 
huszonöt éves Mildred Kaufman, 
a mult hétfőn, augusztus nyolca­
dikén. merész légi torna között le­
esett gépével és halálra zúzta ma­
gát.

Miss Kaufman gépe a repülőtér 
felett egy másik repülőgépbe üt­
között. amely szintén leesett, de p 
benne iilö pilóta csak könnyebb 
sérüléseket szenvedett.

A bátor nőpilófa iránt aviatika! 
körökben nagy a részvét.

Miss Kaufman, mint szakkörök­
ben mondják, egy óceánrepülésre 
készült ebben az esztendőben, de 
ezt teljesen titokban akarta tarta­
ni a nagv nyilvánosság előtt.

Ford legelső részvényese 
Albert Strelow meghalt

Albert. Strelow, aki Németor­
szágból, fiatalember korában 
vándorolt ki Amerikába. 78 éves 
korában meghalt Detroitban, 5033 
Van Dyke A ven. levő lakásán.

Strelow egyike volt Ford legel­
ső részvényeseinek. Detroitban, a 
Mack és Bellevue Avenuek sarkán 
lévő ház, mely az első Ford gyár 
otthona volt, ugyancsak az ó tu­
lajdonát képezte. Az elhunyt épí­
tési vállalkozó volt akkoriban, 
mikor Ford megkezdte kísérlete­
zését.

Alex J. Malvomson. Ford másik 
részvényese volt az. aki a jómódú 
Stclowot rábírta a részvény vá­

sárlásra. Eredeti befektetése 5000
dollár \nlt. ikor Maleolmsoii

190(i-ban 175.000 dollárért eladta 
részvényeit, Mr. Strelow ugyan­
ezt cselekedte és 45,000 dollárért 
adta el érdekeltségét Couzeus sze­
nátornak.

Strelow mindvégig megmaradt 
az építési szakmában, szép ered­
ményeket ért. el pályáján és va 
gyonos emberként Italt meg. de 
ha eredeti 5000 dolláros befekteté­
sét bent hagyta volna Ford válla­
latában. akkor ma. mint a világ 
egyik leggazdagabb embere szállt 
volna sírba.

Vigasztalja az a tudat, hogy 
millióit amúgy sem vihette volna 
magával a másvilágra, ahová 
mindannyian úgy megyünk át. 
mint "ahogy iaeéileztunk.

Gyilkos bosszút álltak 
egy tönkrement bankáron

25,000 dolláros bail alá helyezték 
a szépséges, fiatal, milliomos özvegyet

„»‘ritokk meddig g,=»ik. T.i1 Albert Walkert, aki állítólag társa volt a bűntény elkövetésében, ugyan- 
fogjak e elm a stílus halhatatlan- ilyen összegű bail ellenében helyeztek szabadlábra.
ságának a századait? .. .........

I A pár héttel ezelőtt gyanús kö- 
Hogyha egy rendes polgár meg- n||mt,nvek k„,„tt. revt,lver lövé- 

-zegi az esküje!, erről azt mond ,.ekke, mcgult s,„itll Revnolds
ják, hogy nem jo polgár. ! ,„ulti-milliomos fiatal feleségét,

Hogyha egy honatya szegi meg AJfre(, Jlolmall t.in,innatü ügyvéd 
az eskujet, akkor azt mondjak, ,eánvát megejtett előzetes vizs-

I gálát után, férje meggyilkolásávalhogy ez politika.
Hogy melyik eredményesebb, 

azt tudjak, hogy melyik a becsü­
letesebb, erről a polgárokat kelle­
ne megkérdezni, de egy a tény, 
hogy honatyákat csk „szegesért 
meg nem Ítéltek cl, holott nagyon 
sok közönséges polgárt, i

vádolta az ügyészség. Ugyancsak 
vádat emeltek a 20 éves Albert 
Walker, a meggyilkolt milliomos 
kebelbarátja és titkára ellen.

A fiatal asszony, aki anyai 
örömöknek néz elébe, valamint 
Albert Walker is önként jelent­
keztek Winston Sülömben, N. ('.,

Ba j, hogy nagyon sok becsüle­
tes polgár van, aki tudja és tud-: ,jpn je|fmt(,k lneg s ....... a bi-
ná, hogy hogyan kell megmenten, j ^ . |;Ut;l. ll0gv előzetes
az országot, de tulbccsuletes ahoz, m(Mrfo|lt(|j-s tett elkövetését 
hogy politikai pályára lepjen. ^ me,g ,lacára a súlyos

, Folytatás a 4-ik oldalon) j vádnak, 25,000 dollár bail letétele

a bíróságnál. Ügyvédeik kiséreté-

ellenében mindkét vádlottat sza­
badlábra helyezte a kitüzchdő tár­
gyalásig.

Bvnet Polikoff. Mrs. Reynolds 
védője egyike North Carolina leg­
kiválóbb kriminálistáinak. Poli­
koff a tárgyalás minél előbbi ki­
tűzését kérelmezte, hogy a fiatal 
özvegy tisztázhassa magát az el­
lene emelt rettenetes vád alól.

A tömeghangulat általában 
Alis. Reynolds és Albert Walker 
mellett van, ha nem megszámlál­
hatatlan milliókról lenne szó, ak­
kor — ez a védelem és Alis. Rey­
nolds atyjának álláspontja — alig­
ha került volna erre az alaptalan 
és indokolatlan vádemelésre a 
sor.

net. North Carolina törvénykezé­
sének históriájában, mikor Mrs. 
Reynolds a hiró előtt megjelent. 
Mikor a hail letételénél szokásos 
iratok aláírására került a sor, 
Stander bíró magához kérette a 
bírói emelvényre a vádlottat, fel­
kelt. átadta neki a helyét és Mrs. 
Reynolds a bírói széken ülve irta 
alá az okmányokat. Azután a bí­
ró mélyen meghajolt előtte és ke- 
ezt nyújtva neki búcsúzott el tőle.

A tárgyalásig Mrs. Reynolds is­
meretlen helyen tartózkodik. Pi­
henésre van szüksége.

Gene Tunney ismét 
kitüntette magát

A new vor ki földalatti vasút e- 
gvik vonalán, eddig ki nem derí­
tett okból tűz ütött ki és a forga­
lom teljesen megakadt. Természe­
tesen az utasok között nagy volt 
az ijedelem és a bentrekedtek ha- 
nyat-homlok igyekeztek a kocsik­
ból kijutni.

Az utasok közt volt Gene Tun­
ney is. a veretlenül visszavonult 
nehézsúlyú boxbajnok. aki azon­
ban nem vesztette el lélekjelene- 
tét. Megnyugtatta az utasokat, 
majd kifeszitette az ajtót, egyik 
padot az ajtón keresztül a kitne 
net párkányára helyezte, kipró­
bálta annak biztonságát, majd 
egytől-egyig kivezette őket a 
platformra.

Springfield. Illinois államból je­
lentik, hogy nem messze a város­
tól egy bankárt, aki éppen úgy, 
mint több kis bankár a szeren­
csétlen konjunktúra áldozata lett, 
egy magánházban találtak, csak­
nem holtra verten és vérbefagy­
va.

Eleinte csavargónak nézték és 
& rendőrségre vitték, ahol azon­
ban igazolta magát és szabadon 
bocsátották.

John B. Colegrové, hosszú 
éveken keresztül való bankára 
volt Taylor városának. A várost 
legnagyobbrészt olaszok lakják. A 
bankár bemondása szerint a saját 
lakásáról két ismerős ember elhur­
colta. az autóba cipelték, megkö­
tözték és egy elhagyatott házban 
csaknem agyonverték. Egy teljes 
napig próbált a kötelékeitől meg­

szabadulni. míg végre sikerült és 
ö azt hiszi, hogy ez csak azért volt 
lehetséges, mert a támadói azt 
hitték hogy már halott.

A rendőrségen, a kihallgatás u-. 
tán, éppen akkor, amikor a ban­
kárt már szabadon engedték, 
szemközt vele megjelent a két tá­
madó. Colegrove felismerte őket 
és azt mondta, hogy még arra is 
eml ’kszik. hogy a két támadó kö­
zöl melyiknek mennyi összeggel 
tartozik, mint betevőknek.

A két támadóját gyilkosság 
szándékának bűntettével tartóz­
tatták le.

Colegrove bankár nem védeke­
zett mással, mint azzal, hogy ö 
éppen olyan nagy áldozata lett a 
szerencsétlen gazdasági körülmé­
nyeknek, mint a betevői.

Egy ’’sátortemplom” lelkészét
feleséggyilkosság miatt lefogtak

S. A. Berrie állítólagos lelkészt 
nem értesítettek semmiről.

Csak amikor már niegállapitot- 
I Iák az orvosok és a vegyészek, 

'temetett testében egészen

Moskogge, Okl.-ból jelentik, 
hogy az ottani rendőrhatóságok 
a napokban letartóztatásba és 
vizsgálati fogházba vetették S. A.
Berrie, az ottani sátortemplom lel i
készét, mert állítólag megmérgezte pontosan felismerhető méreg van, 
a feleségét, hogy aztán két hónap­

ion v el

Albert Walker, szülei házánál 
várja meg a szenzációsnak igérke- 

j ző tárgyalást. Mindkettőjüket erő- 
: sen megviselte az eddigi herce- 

Sziute páratlanul állt az a jele- liurca.

Kormányválság
Kínában

tihanghaiból jelentik, hogy a kí­
nai kormány beadta lemondását. 
Még mindig a japán mandzsuriai 
kérdés van felszínen és ez az el 
intézet len ügy buktatta meg ezt 
a kormányt is. T. V. Soong pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy a 
kabinet lemondása nem fog zava­
rólag hatni, mert a miniszterek az 
uj kormány megalakulásáig he­
lyükön maradnak.

akkor tartóztatták le.
Miután úgy a lelkész, mint a 

mostani felesége bevallották, hogy 
még az asszony halála előtt szerel­
mesek voltak egymásba, természe­
tes, hogy erős gyanú hárult Rév. 
Berriere.

A lakásukon talált levelekből
is megállapították, és ezeket gva-

í nubizonyitékul felhozták, hogy a 
kettő mélységes szerelmi viszonyt 
táplált -e egymás iránt, de mint­
hogy mindketten tagadják azt, 
hogv a mérgezéshez közűk lett vol 
na. zsűri elé viszik az ügyet, ahol 
inest már csak azt kell bizonyita- 

A további nyomozás után meg! ni a egyiknek es másiknak is. 
lett állapítva, hogy szükség van az ! hogy együtt követték-e el és készi- 
cxhumálásra.

ra rá elvegye, egyik volt kedvenc 
tanítványát és jelenlegi tanítónő­
jét. Ida Bess Bright Mayt, aki nem 
több, mint tizenhét éves.

Az állítólagos lelki pásztora a
“sátortemplomnak" ötvenkét é- 
ves.

A megyei ügyésznek gyanús 
volt az. hogy a lelkész nagyon rö­
videsen a felesége halála után új­
ra megnősült,. Feljelentések is ér­
keztek I’liillip Oldham ügyészhez, 
hogy az asszony nem a természe­
tes halállal műt ki.

1 tették elő a feléséggyilkosságot,

■V. ..."----
M,. .
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A TRÓNKÉRDÉS 
MAGYARORSZÁGON

Irta: BORSOS ISTVÁN, amerikai magyar református lelkész.

Alanti cikk reflekszió Dr. 
Ilencz Károly, a magyar nem­
zetgyűlés igazságügyi bizott­
sága volt elnökének, a ‘ Ma­
gyar Hírlap ”-ban, 1932 júli­
us 28-án megjelent cikkére, 
amelyet minden kommentár 
nélkül, teljes egészében köz­
lünk. (Szerk.)

Ez a cikk tiilajdonképcn 11 VÁ­
LASZ” l)r. Ilencz Károly jogtu­
dós. a detroiti "MAGYAR HÍR­
LAP 1932 .jidius 29-én megjelent 
cikkére. Dr. Ilencz Károly, Xóg- 
rád vármegye, Nzéesény járása 
volt nemzetgyűlési képviselője 
cikkével annyiban egyet értek: 
"A magyar trón kérdés tisztán jo­
gi alapon rendezhető". De bár-

tlie King Charles (VI.) Joseph 
and Leopoldtis should be found 
so succeed to them on the other 
hand Charles swore on behalf ol 
himself —■ and his heirs to 
preserve the Hungarian Constitu­
tion intact with all the rights 
privileges custom laws. etc.

Itt kérdezem teljes tisztelettel 
Dr. Ilencz Károlyt, volt-e egyet­
len Habsburg, ki esküjét megtar­
totta volna.’ Jog szerint pedig 
abban a percben nem kötelező a 
Magyar Nemzetre a törvénycikk, 
am dy pillanatban a Habsburg- 
liáz az esküt megszegte. Vagyis

I zó ur. Hiszen éppen ez teszi lehet­
ségessé annak megállapítását,,

; hogy Magyarországnak nincs ki­
rálya. ha volna, — kedves jogtu­

dós ur — miért készült az 1921-ik 
I évi XLVll-ik törvénycikk.

Ilyen cikket Magyarországon 
nem lehetne kinyomatni lapelkob­
zás, börtönbüntetés nélkül. De 
csupán azért kár volt kijönni ta­
nulmány útra a cikkíró urnák, 
hiszen nekünk nincs beleszólá­
sunk Magyarország bel ügyeibe. 
Mi, amerikai polgárok, csak fi­
gyelemmel kell. hogy kisérjük, 
szerencsétlen szülőhazánk sorsát, 
melynek legnagyobb szerencsét­
lensége, hogy ilyen jogtudósai 
vannak, akik a jog, igazság nyak- 

I kitekerésével akarnak propagan­
dát csinálni az át kos Ilabsburg- 

! ügynek.
Vőgiil: Bethlen István tanács­

iadásért Dr. Ilencz Károlyhoz nem 
! fog fordulni. Az nem érv, hogy e- 
lébb a Habsburgok mellett szólalt 

í fel Bethlen. Kossuth Lajos is véd- 
I te a Habsburgot, inig lehetett, de 
1849 áprilisában ő indítványozta

a Habsburgok detronizálását. a 
debreceni református templom­
ban. Azért volt olyan magyar, 
mint Dr. Henez.

Mivel a királyvájasztsás joga a 
nemzetre visszaszáll, Ottó még 
lehet király, — ez nem az én pri­
vát óhajom, de ezt mondja jogér­
zetem. — ha a kormány javaslatá­
ra. a Magyar Országgyűlés 2 háza 
megválasztja. Máskép: NEM. Te­
hát Ottó lehet magyar király az 
1921-ik törvénycikk XLVll-ik ei­
lte alapján, de az 1723. I. és ll-ik 
törvényeikk alapján. SOHA.

Hogy nem mindenki úgy gon­
dolkozik M agyarországon, mint 
Dr. Ilencz, bizonysága az ameri­
kai magyarság megtévesztésére, 
nagy hűhóval megirt. minden-jog­
alapot nélkülöző cikke.

Magyarország királyság király 
nélkül, kormányzóval átmeneti­
leg. Ez a jog szerinti törvényes ál­
lapot szülőföldünkön, szép Ma­
gyarországon.

But Justice first Hungary after 
Peace the World, and election of 
Kin1:': not before.

BÉKE... IRTA: SOMOGYI JÁNOS

lön. gazdaszámba ment. Azonban 
tudta mindenki, hogy a bátyja 
busz év alatti keserves munkajá- 

soha jog szerint a Habsburg nem va| megtakarított pénzét küldte 
ült a magyar trónon, mindig bitó- - ]iaza. hogy földbe és házba f'ektes- 
rolta azt. Ez van olyan megálla-! s,,_ Mert úgy irta, haza szeretne 
pitott igazság, mint az Ön cikké- j lmjr jönni, húzza nagyon a

Aniolvan zsellér-ember féle volt j szó, hogy kimondja: “Mert a föld 
Henk!» András azelőtt. De mióta j az övéké, a sajátjuk. Én meg csak 
az amerikai dollárokon felépítette | munkálom a bátyám föggvét, 
a házát a Fő-utca-soron és meg- mert nem az enyim. Igaz, a neve­
vette a ti/, hold földet a bmosi dü- J illőn szerepeli. de ha a Jóska liaza-

gviin, át költ neki adni.’" Nyelt 
egy nagyot , és megkezdte a lera­
kodást.

cikké-1
mennyire “parancsoló" tekintély ; 11(.|< konklúziója : Magvarország- 
is a " Magyar Hírlap" igen tisz-1 llflk van királya". Nines, kedves 
telt szerkesztője szerint a tanul- Testvér. A Habsburgok minden 
inány utón itt tartózkodó JOGTU- ígérete, “reservation mentalis" 
DÓS UK, az amerikai magyar sa.j- volt. Megtörtek 400 éven át min- 
tó ‘‘szuverénitása" céljából: kér- deli esküt, megszegtek minden 
déses cikk nagy jogi tévedéseire j törvényt. Biinboesánatot hirdet 
hívom fel e lap olvasói .figyelmét, tek. ha bajban voltak, minden

Legelső hibája a cikkírónak, 
mint jogtudósnak, hogy elfeledni 
látszik : a JOG és KÖTELESSÉG 
el választ hatatlanok egymástól. El­
felejti, hogy minden SZERZŐDÉS 
mind a két félre kötelező. Ha 
tudná, nem irta volna cikk utol­
só mondatába é< nem jutott vol­
na erre a kétséges konklúzióra : 
“Jogilag magy^Írországnak igen's 
van királya és ez llabsburgi lifté,, 
mert más jogi álláspontot jogilag 
megindokolni nem lehet". A cikk­
nek ezt az állítását JOGILAG 
megdönteni a célom.

Jogi kérdést " DYXASTIÁRA’’ 
csak jogutódlás kérdése támaszt­
hat. ismeretes az 1723-ik 
ll-ik törvénycikk, mely 
• PRAGMATIC.\ SANCTIO" né

megtérültek, de ott volt a záradék : 
‘‘ha csak valami különös'ok fenn 
nem forog". Mivel pedig a Ma­
gva.'- Hazát szeretők vállukon for­
gatták a fejüket, a hatalomhoz ju- 

ezí i tolt Habsburgok túlkapásai ellen, 
a fennforgó ok" alapján vagy 
egy közeli vártümlövbe.- vagy egy 
távol eső országba küldték az elé­
gedetlenkedőt. ahová mindnyájan j 
vágyakozunk ugyan, de nem I 
mindjárt és nem a Ilalisbiirgok 
segítségével.

Vizsgálva az 1921-ik évi XLVll- 
ik törvénycikket, mely IV. Ká­
roly királyt és a Habsburg Di­
nasztiát «trónvesztettnek nyilváni- 

vi L es I tóttá, amely állítólagosán a Kis- 
tevi sell I Entente nyomására hozatott meg 

és tekintsük meg az 1723-ik tör­
vén szabál\ ózza a tronöniklrs kér- ! vényeikket és meglássuk, hogy ez

épem így erőszakon épült fel: a 
ámadás, a török uralom el­

fődd, s meg már meguitta a 
tos gyári munkát, itthon akart 
megpihenni, munkája gyümölcsét 
élvezve. Addig pedig élvezze az 
iieese.

Egy kicsit büszke is lett azóta 
Ben kő András. Hát még az asszo­
nya ! Egy beleélte ma gat a va­
gyonba, mintha az övé lett volna.

A kévékbe kötött hatalmas ka­
lászfejek zizegve verődtek össze 
és érett, szép, piros buzaszemek 

hazai : peregtek ki belőle, amint az aszta- 
roho-1 got rakta. A nap forrón tűzött 

alá, a homlokán gyöngyözött a ve­
rejték. ingujjával le-letürölte és 
nagyokat fújt.

Munkája befejeztével megelé­
gedetten szemlélte az asztagot.

— Jó termés vöt. A kukoricára 
is szép kilátás van, csak mán egy 
kis eső kéne. De addig ne ossön

A vasárnapi mise után, Iliikor a ’ má. mig a eséplést he nem fe.jez- 
templom előtt összegyűltek a gaz- /.ük, morfondírozott magába, 
(iák ogv.kis tercierére, Benkö Mig a

öregasszonyai 
a fejükét. hol­

lies'''
ratj'i

Magyarországon.. 
Dr. Henez Károlv.

Elba II-
bogy a I török

Habsburg uralkodó háznak fingon 
való kihalása után leányághéd 
csak az lehet Magyarország kirá­
lya. aki egyúttal belső Amztrift 
császárja. Eredeti szöveggel “De 
Regi ' haiweditaria Sacratissiine

I aezarea and Regina (császári 
és királyi) Majestät is Sexus 
Eaei me Augusta Donuts Austrian 
in Sacra Regni Hungáriáé Corona 
and Partibns eitlem antitpiae an­
nex is continua suecessine”.

Kedves Dr. Henez. — Ausztria 
köztársaság, a Habsburgoknak 
hozzájuk semmi köze, hát hogy 
kereste ki jogalapnak Ottóra ezt 
a törvénycikket. Igen, Magyaror­
szág királyság ma is, de király 
nélkül. “Hungary is a Kingdom 
without a King’’. This is a fact. 
Xot your personal opinion.

Épen a hivatok 1723 évi I. és 
II. törvénycikk szerint nem lehet 
Habsburg Ottó Magyarország ki­
rálya. Megszűnt kötelezőnek .Ma­
gyarországra ez a törvénycikk, 
midőn a feltételek egyik legföbbi- 
ke: csak Belső-Ausztria császárja 
lehet magyar király. Ez a jogalap 
ön szerint is. megdönthetetlen ki­
indulási jogforrás.

Hogy e lap ifjúsága, angol 
nyelvű, vagy angolul jobban értő 
olvasói is átérezzék e jogforrás 
fontosságát, ideiktatom egy angol 
történetíró fordítását: “By the 
Laws of 1723 which gaw effect to 
the resolution of the diet in fa­
vour of accepting the principle of 
female succession the Habsburg 
King entered into a fresh contract 
with his Hungarian subjects a 
contract which remained the 
“basis" of the relations of the 
crown an<l nation until 1848. On 
the one hand it was Habsburg 
Dominions and is seperable (elvá­
laszthatatlanul) from then so 
Jong as a male or female heir of

leni félelem, elnyomatás követ­
keztében. Bizony nem a Habsbur­
gok iránti nagy szerelmünk fo­
gadtatta el velünk a Habsburgok 
leányágoni örökösödési törvényét. 
— így gondolkoztak őseink: igaz. 
ez a törvény a Habsburgok jármá­
ba hajt bennünket. A Habsbur­
gok eddig is bérlői voltak a ma­
gyar nemzetnek, mint idegen bir­
toknak. Ha örök időkre nekik ad­
juk. akkor talán javítani fognak 
az ország helyzetén, ha oda nem 
adjuk, akkor is mindenkor hábor­
gatni fognak bennünket. Adjuk 
oda. — igy gondolkoztak, — mert 
őseink “okosak"’ voltak. De a 
Habsburgok nem voltak okosak ? 
Erre nem gondolt a magyar nem­
zet. A kétfejű sas két szájával, a 
“Pragmatiea .Sanctio" óta meg 
jobba tr pusztította a Magyar 
Nemzetet. — Két urat szolgálni 
nem lehet. Egy uralkodója csak a 
Pragmatiea Sanctio szerint lehet, 
kell hogy legyen a Magyar Nem­
zetnek. Főcél volt: Magyarország 
legyen adófizetője, elnyomott, ki­
zsarolt tartománya Ausztriának.

IV. .Károly lemondott. Az or­
szág. a Magyar Nemzet a Habs­
burgoktól megszabadult. Az 1921- 
ik évi XLVH-ik törvénycikk ki­
mondja :

I. IV. Károly uralkodói joga 
megszűnt. (Múlt idő, persze az).

II. A Habsburg Dinasztia a ma­
gyar trónra való igényét elvesz­
tette és ezzel a király választás jo­
ga a nemzetre visszaszállott.

III. A nemzet a királyság ál­
lamformáját változatlanul fenn- I 
tartja, a királyi szék betöltését

i András is közéhük .állott 
Iszor ő vitte a szót.

Olyankor a tahi 
súgva dugták össze 

I |a Zsuzsi néni, ki ott lakott a tő­
szomszédságé hali, nem allbatta 
szó nélkül.

—- Xizzétek azt a kódún, hogy 
járatja a száját. Azt hiszi mán. 
hogy a Jóska haza se gyűli többet, 
oszt >i marad a vagyonba. A Julis 
meg inán naeesága nak tartja ma­
gát. A múltkor egy kendevmagos 
tyúkja átbújt a palánkon, oszt a 
bomlás megkergette, hát olyan 
csudát esinyát érte. Az embörüm 
át is szót. 1"Mire való Julis ez a 
lft-avál!” I gy járt ; /. eszemadta 
szája, mint a nagypénteki berepü­
lő. Hogy igy, meg úgy. a tyúkjait 
megeszi a kutya, a múltkor is el­
veszett egy. “Xo-no, -Intis!"’ — 
kiáltott át az embörüm. Gondud 
meg mit beszélsz!’ Azóta nem is 
köszön a kódus, csak elfordítja a 
fejét.

Benkö Andrást sem szerették 
már úgy a faluba, mióta felvitte 
Isten a dolgát. Mintha egy kicsit 
büszkébb és rátartibb lett volna. 
Nagyhangú okoskodásaival a 
község ügyeibe is beleszólt. Min­
denütt. előtérbe akart jutni. Hogy 
ez mind az asszony munkája Solt, 
tudták, mert Benkö András sze­
líd természetű ember volt azelőtt. 
I)e ugv látszik, neki is fejébe

későbbi, alkalmas időkre halaszt­
ja. amelyre a kormány fog javas­
latot tenni.

A két első pont múlt idő, a ki­
rályválasztás ténye: jövő idő. És 
efelett kesereg a szöveg-fogalma-

szállt a vagyon. Hajlott az asz- 
szony szavára.

Eljött az aratás ideje. A szériis- 
kertek megteltek gabona aszta­
lokkal. A cséplőgép bugasn töl­
tötte be a forró nyári levegőt. A 
cséplőgép körül serényen fplvt a 
munka a fülled" melegben. A zsá­
kok pedig egymásután teltek-tel- 
tek kövér buzaszemekkel...

Benkö András megrakott sze­
kérrel fordult be a kapun. Az utol­
só fordulót hozta háza a földről. 
Az asszony a pitvarba tett-vett, 
amikor oda szólt neki.

—■ Hisz az ebéd. Julis ?
— Kisz! Mán a delet is elhúz­

ták. Soká gyiitté.
— Hát avval a sánta Dudással 

beszéltem a cséplés felül. Nem lesz 
belőle hónapntán semmi. Előbb a 
Ballúéklió megy. Hm.

— Akkó nem köll. Menjen csak 
! a Balláéklio. ha az előbbre való. 
Hidd cl a Kasza l’istit. inkább 
várunk. - replikázoft az asszony.

-— Mán megint te rendezkedő .’
-— Én hát! Mir előbbre valók a 

Balláék.’ Mivel különbek azok. 
mint mink.’

Az embernek a torkán volt a

lovak kifogásával és ete­
tésivel foglalatoskodott, lelkében 
újra felszinre került az iménti 

I gondolata. "Nem az enyim a föd’’
—Csak az idén ne gyűrnie még 

! haza ■„ Jóska. - sóhajtotta s hom­
lokává kiültek a gond barázdái.

I Mert mi lesz vele. — fűzte tovább 
j gondolatait. — ha Jóska hazajön?
11'jva robotol lyd, napszámba jár­
hat ,vagy elszegődhet az uraság­
hoz újra cselédnek! Hej, pedig de 
jó vön a, ha övé lenne a föd. Nem 
kéne napszámba járni, más szol­
gájának lenni... Csak egy pár 
hold főd lenne az övé, amit saját­
jának mondhatna. Amit nem kel­
lene soha visszaadni senkinek.

— Andris, mit esi nász má ! -— 
sivitott az asszony hangja a pit­
varból.

Benkö András megrezzent a 
hangra és'vissza hullott leikébe a 
közömbösség. A brandfosztottan, 
lehorgaszt ott fejjel megindult a 
ház felé.

-— Meddig váratsz má magad­
ra ! Az étel rég készen van a spar- 
liedon. korholta az asszony.

— llát hiszen van ! — tört ki az 
emberből az indulat. — Dógom 
vót. Ila ilies vagy. egyél.

— No de jnirges lőtté egyszer­
re, ki bántott< llyan havamija ké­
pet vágsz!

Ne kertöjj most mán ennyit, 
liánéin tálud az? az ételt.

! A vihar kitörőben volt, de 
I amint az asszony fél szemmel az 
urára pislantott s látta annak 
vészt jósló arcát, jobbnak látta ta­
karódét fújni.

Szótlanul ültek az asztalhoz. 
Benkö András lelkét újra befel- 
hőzte a balsejtelem. Vissza kell 
adni a földet... Vége lesz a jó 
életnek... Pedig mennyire sze­
rette a laposi dűlőt... Egy kicsit 
bántotta a lelkét a dolog. Aztán 
fanyar arccal kezdte kanalazni a 
levest.

Csak a kanalak csörömpölése 
hallatszott ki az udvarra, mikor a 
Kárász gyerek befordult a kapun, 
oldalén a posta táskával. A Bogár 
kutya láncát csörgetve, szűkülve 
ugrott ki a háza mellől, ahol a 
nap i löl keresett menedéket. A 
gyerek megállt a pitvarajtóban. 
Bent felfigyeltek a neszre.

—- Nizd meg má Andris, ki a! 
— szólt az asszony. f

-— Jó napot‘Andris bácsi! Le­
ve! “t hoztam Amerikáim. — kiál­
totta he a gyerek.

Benkö Andrást mintha gyenge 
villám-áram ütötte volna meg, 
felpattant a székről. Leikébe vil­
lant: “Gviin haza a Jóska!’’

Az asszony is letette a kanalat, 
amikor az ura a levelet bontani 
kezdte. Kinyújtott nyakkal, vizs­
la szemekkel figyelte az ura ar­
cát. Nem jót olvasott ki belőle. 
Rosszat sejtett. Most már az ö lei­
kébe is átcikázott a név: Jóska.

Az ember letette a levelet. Egy 
kicsit krákogott is. meg sóhajtott 
is hozzá.

Az asszony nem állhatta meg 
szé> nélkül. No meg fúrta is az ol­
dalát a kíváncsiság. Mit is Írha­
tott a Jóska .’ Úgy félénken vetet­
te oda :

— Gyiin-e ?
— Gyűli. — szólt rekedtes hal - 

j gon az ember.
— Mi kő?
— A gyű vő hét ön.
Csend lett. Csak a legyek es a 

dongók egyhangú zümmögése hal­
latszott. A cséplőgép bugásat is. 
mely néha elhalt és újra erősebb'' 
vált, ide lehetett hallani a kony­
hába.

— Oszt még mit ir a Jóska ? 
törte meg ii csendet az asszony.

—- Csak azt. hogy gyűli haza. 
Meg telegratal. hogy mikor menv- 
nyek ki a vasút hó.

— Hát akkó vissza köll adni a 
fődet is. a házat is. Mi lösz velünk 

I Andris ? — fakadt ki az asszony 
leikéből a kétségbeesés.

Az ember dacosan felvágta a 
fejét és kemény, kimért hangon 
megszólalt.

— Mi? Megyek napszámba. Te 
i--. Vagy pakolunk az uraságlió 
eselidnek.

Az asszonnyal forogni kezdett 
?. világ. A jólétre gondolt és a 
szomszéd Holla Zsuzsi nénire. És 
a többi haragosára. Látta a kárör­
vendő arcokat, amint szemébe ne- 

i vetnek az utcán és rászólnak. “No 
Julis, eddig vót pünkösdi király­
ság?" Belévillant agyába a gon­
dolat.

— Hátha nem adnánk vissza a 
fődet, András! A te neveden sze­
repül. — bugyborékolta lágyan, 
félénken.

Benkö András leikébe dübörög­
ve hullottak az asszony szavai. A 
becsületére gondolt. Lázadó lélek­
kel vágott vissza :

— Nem lőhet Julis!
— De nines a Jóskának Írása írn­

ia — kockáztatta meg az asszony.
— A faluba mindenki tnggya ! A 

jedző is. a birő is. nieg a pap is.

i )szt mit szórnának hozzá ! A tulaj­
don testvér bátyámmal törvénybe 
menjek. Nem lőhet Julis.

Újra csend lett. Benkö András 
arcát a gond felhői borították be. 
Lelkében nagy tusát vívott.

— Hátba. — vetette oda az asz- 
szony. még egy kísérletet téve.

— Nem lőhet*. Ne kisérts tovább. 
Punktum ! — horkant fel hirtelen 
az ember és arcán, nyakán kida­
gadtak az erek.

—- Akkó má mehetsz, is a 
mellé riszesnek, vagy az uraságlió 
eselidnek. — siránkozott az asz- 
szony.

—- De most mán elég vót! — 
kiáltotta az ember. — Megyek is. 
— És kivoliant a konyhából az ud­
varra és dohogva látott munkája 
lilán.

HI jismerte a -1 ->st;at. ki moso­
lyogva közeledett

— Andris! — kiáltotta Benkö 
József és a két, testvér egymás 
nyakába borult.

A testvéri esők után Andrison 
borzongás futóti végig, ügy érezte, 
mintha egy csonka kart érintett 
volna a keze. Amint szétváltak, 
pillantása a Jóska karjára esett. 

Jóska megértette. #
— Igen Andris, nem akartam 

gép i illegi] ni a valóságot. A gyárban
.szerencsétlenül jártam..... A gép
leszakította a l<; rom. Csak szomo­
rúságot okoztam volna Ítélitek ev­
vel a hírrel! Hn i. t kellett hama­
rabb hazajönni, int akartam, llát 
hogy vagytok? A Julis ?..... De ré­
gen jártam erre!

Andris szemében megcsillant a 
kiimiV és halkan megszólalt.

Nem igen beszélt az asszonnyal 
Nem akarta 
az ügy. A falubeliek is észrevet­
ték a változást rajtuk. Valahogy 
megsejjtették. hogy az amerik i- 
nus Jóska hazajön. Az asszony e- 
gész nap takarított, rendezte a há­
zat. Az ember pedig a cséplés ii- 
gyében járt a Kasza Pistinél. Mi­
kor a posta előtt ment el, a posta­
mester utána kiáltott az ablakon :

- Szeginy Jóska, bál rokkant 
hogy szoba kerüljön lőtt. — Többet m m birt szólni.

Leikébe belemarkolt a fájdalom. 
Fájt neki. hogy rossz gondolatot 
forgatott a fejében a bátyjával 
szemben. Milyen jó i . hogy nem 
hallgatott az asszony szavára!

Nem baj Andris öcsém, van 
neked két erős karod, bírod te a 
munkál ! Veszünk még egy pár 
hold földet a többillüz, oszt feles- 

T Sürgöny jött, kerüljön csak ,)(1 ,.sak „mgmunkálgatod. Megé- 
heljehh ! lünk belőle valahogy.

Benkö András egykedvűen for- Meg a testver vidult lel
dilit be a hivatalba. Amint felbon- í Andris lelke. Jo termes vót az ;- 
tóttá és elolvasta a sürgönyt. | dén. A laposi dűlőn jó búza te- 
gyors léptekkel hazafelé vette ut- m"- ■h'< fűdbe. .i«‘> !'uza ! Hó­
ját. A pitvar előtt megállt és be l n»P ?><<'> » pé|» '*• “szt csépeljük
szólt, az asszonynak.

Délután itthon lesz a Jóska. 
Megyek a lovakat befogni, készíts 
ételt, mire hazagyövünk.

Mikor az állomáshoz ért. még 
korán volt. A kocsival megállt az 
akácig alatt, mert ott árnyékos 
volt. A bakon üldögélt és gondol­
kodott.

Milyen furcsa is ez az asszony. 
Még. hogy vegyék el a Jóska fiigy- 
gvét ilyen csúnya módon. Mit szó­
im a falu! Hálátlanság lenne, ami­
kor a Jóska olyan jót tett velük. 
Aztán Jóskára gondolt. Vájjon 
milyen lehet, biztos úri ruhája 
vau. mint a városiaknak. Meg be­
szél idegen nyelven. Hejj. de meg­
nézik majd a falubeliek !

A vonat dübörögve közeledett 
és libegve befutott az állomásra.

Benkö András leugrott a kocsi­
ról és az érkezőt figvelte.

is.
a búzát. A te búzádat.....

— Meg a tiedet is — jegyezte
meg nevetve Benkö Jóska.....  Hát
nem a felesem vagy!

Benkö András hálatelten emel­
te fel szemeit az égre. Barna-piros 
arcát örömkönnyek szántották vé­
gig és szipogott is egy keveset lioz- 

I zá. mert majd kitört belőle a si- 
I rás.
I — No siessünk Jóska, mer má 
vár az asszony. Nagyon ilies le­
hetsz a bosszú ut után, — unszolta 
bátyját.

Lassan feleihelődtek a csoma­
gokkal a kocsira. Andris a lovak 
közé csapott és a két boldog em­
berrel kigördült a kocsi a poros 
országidra, ahonnan már lehetett 
látni a falu templomának békessé­
get hirdető karcsú, fehér tornvát.

HIRDESSEN
Bíem kell nehéz forró vizes edényeket 

emelgetnie; ha a befőzést ezen a kitűnő

GÁZ 
SÜTŐN

végzi
HOME SERVICE osztályunk mai­
sok ezer háziasszonyt oktatott ki a 
modern gáz-sütőn eszközöli befőzés 
előnyeire.
Ez a befőzési módszer a Citigas 
Master kályhán, mely teljesen pon­
tos hő ellenőrzéssel van felszerelve, 
a leggyorsabb, legkönnyebb és leg­
biztosabb.
Ha igy végzi a befőzési munkáját, 
akkor nem kell nehéz forró vizes 
edényeket emelgetnie. Nem kell fő 
ző-kazán vagy rostély, nem meleg és 
párás a konyhája.
Nézze meg az uj Citigas Master!, 
mely külső és teljesítő képesség te­
kintetében a legújabb. A legközeleb­
bi Citigas boltban megtekintheti és 
ha kívánja, egy meghízottunk szíve­
sen felkeresi lakásán és megismerte- 

-ti ennek a kitűnő sütőnek minden jó 
oldalával.
INGYEN RECEPTEK BOGYÓKÉI.EK BE­
FŐZÉSÉRE. — Hívja fel Home Service Be- 
partmentiinket és megkapja ingyen a ki- 
próbált recepteket.
FŐZÉS PONTOS IDŐRE — Mialatt vásá­
rolni jár vagy másként van elfoglalva, va­
csoráját is megfőzheti ezen a 
főző kályhán.

modern gáz

12 hónap alatt fizetheti, 
csekély kamat hozzáadással

CITIGAS MASTER — Egy modern
főző-kálvha a modern konyha számára. — Por­
céi Ián külső — azonnal égő gyújtó — kettős 
színezésben.
Másfajta Citigas Modelek $36.00 és feljebb.

DETROIT CITY GAS COMPANY
Branches:

Boulevard—General Motors Bldg. 
Hamtramck—11601 Joseph Campau

Clifford at Baglcy
PHone CHerry 3500

Branches:
Wyandotte—3013 Biddle Avenue 
Dearborn — 22113 Michigan Ave.

<........ yvssasag'
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ANYAK!
Megfelelő Táplálékot 

Ad A Bébijének?

Minden évben a gyenge, rosszul 
táplált bébiknek valóságos hadse­
regét épitik erős és egészséges gyer­
mekekké Eagle Branden. Miután 
egyik gyermek tápszert a másik 
után próbálták meg, az anyák 
megismerték a legrégibb és legjobb 
csecsemő tápszert. És nagyobb 
emészthetősége miatt az Eagle 
Brand ismét győz. Hetvenöt év 

^ óta Írják nekünk az anyák ugyan­
ezt a történetet.

Az orvosok az egész országban 
ajánlják és rendelik, kitűnő minő­
sége és egyformasága miatt.

INGYEN—Egy csodás bébi könyv
Ha a bébije nem úgy fejlődik, ahogy kellene, 
ajánljuk úgy önnek, mint orvosának, hogy 
gondoljanak az Hagle Brandrc. Írjon az in­
gyen könyvecskéért. A “Baby Welfare" ui 
kiadása—csodás segítség arra vonatkozólag, 
hogyan kell a bébit gondozni és táplálni.

LEO R. SCHAEFER
dearborni biró, 16-ik kerületi republikánus képviselő-jelölt 
Delray-i főhadiszállásán csütörtökön, augusztus 11-én este nyolc 

órakor
NAGY GYŰLÉST

tartanak, melyen szívesen látják mindazokat, akik Leo It. Schae­
fer biró megválasztását kívánják, vagy akik megválasztása ér­
dekében dolgozni akarnak.

Legyünk ott mindnyájan ezen a gyűlésen, a 7835 West Jef­
ferson Avenuen levő főhadiszálláson.

Nagy piknik a Szent Erzsébet 
Árvaház javára a Mosó farmon

E agle B rand
THE BORDEN COMPANY. Dept. FL 12 
350 Madison Ave., New York, N. Y.

Kérem küldjék meg nekem ingyen az uj 
“Baby’s Welfare” könyvet.
Név 
Cim
Város ---------------------- Állam

CONDENSED

Milk

Szeptember 11-én, vasárnap, a 
Telegraph Boádon lévő Mosó far­
mon nagyszabású, szezonzáró pik­
niket rendeznek a Szent Erzsébet 
Árvaház javára, melyre az összes 
egyletek és egyházak külön meg­
hívót kaptak, de mélyre ezúttal is 
magyar testvéri szeretettel hívja 
meg a vezetőség Detroit és kör­
nyéke minden magyarul érző lako- 

i sát.
Ősz kezdetén, az áldásos őszi 

! napsugár aranyos ragyogásában 
j az összmagvarság vállvetve igyek- 
I szik majd előmozdítani és meg­
erősíteni az árvaházi mozgalmat.

A nemes eél kell. hogy megdo- 
I bogtassa minden fajtáját szerető

és megbecsülő magyar férfi és nő 
szivét, lm van olyan alapítása Det­
roit magyarságának, mely vallás 
és politikai felfogásra való tekin­
tet nélkül kell, hogy minden ma­
gyar szivet érdekeljen, akkor a 
Szent Erzsébet Árvaház ügye az.

Hisszük, hogy Detroit és kör­
nyékének magyarsága, mely min­
den szép és jó célért síkra szállt a 
múltban és jelenben, a detroiti 
Szent Erzsébet Árvaház ügyét is 
lelkesen felkarolja.

Legyünk ott mindannyian a 
szeptember 11-én megtartandó 
árvaházi pikniken és ne felejtsük 
el, hogy “Boldogok az irgalma- 
sok. mert ők irgalmasságot nyer­
nek "",—Máté Ev. 5. 7.

Miért nem hajtja a kocsiját?
A First Wayne National Bank 

két delrayi fiókja egyesült
Ha van kocsija és a garageban 

tartja, akkor nagyon sok kellemes 
órát. sőt napot áldoz fel. Most 
már a “license plate“ beszerzését 
is megkönnyítette az államtitkári 
hivatal, már augusztus 1-től kezd­
ve feláron veheti meg az ez évre 
jogosító ‘"license plate "’-két. Ta­
valy és az azelőtti években, csak 
szeptember lén lépett életbe vz a 
tetemes árleszállítás.

Még mindig sokkal kevesebb ko­
csit használnak ez idén. mint ta­
valy és ennek nagyrészt a drága 
""license plate"’ az oka. sokaknak 
vau kocsija, de nem tellétt a 
‘‘piatereEzen akar most segíte­
ni az államtitkári hivatal, miikor 
ez iih ii egy loma) psd hamarább 
bocsátja áruba a féláru pialeket.

Mindenkinek, akinek van kocsi­
ja él jen ezzel a szokatlan és iga 
zán jó időben jött alkalommal, 
még itt a nyár és itt az ideje an­
nak. hogy úgy önmaga, valamint 
családja is élvezhesse a kocsit.

Detroit város nyugati részén la­
kó magyarságunk kényelmére 
a “Secretary of State" külön fiók 
irodát tart fenn a Gary Street 840 
szám alatt, a West Jefferson és 
< "ary Street sarkán levő épület­
ben.

Hámborszky Aladár, segéd-ál­
lamtitkár. jónevii magyar ügy­
véd. Kulcsár József és , Hacken­
berg Sándor, a “Delray Business

Exchange beltagjai szívesen ál­
lanak a magyarság rendelkezésé­
re a “license plate’’-eket illetőleg.

Aki eddig még nem szerezte 
meg a “license plate”-jét, keresse 
fel a “Secretary of State” delray 
i irodáját ahol most féláron sze­
rezheti azt be az év hátralevő ide­
jére.

FREDERICK" J.. PLOTTS 
és ARTHUR P McKENNA 
Ügyvédek és jogtanácsosok

A GEGUS HÁZBAN
8005 West Jefferson Avenue

5-6-os számú szoba 
Vinewood 2-1024. — Irodai órák: 

délelőtt 9-től este 9-ig

Az autó históriájában első Ízben 
dől el majd a világbajnokság kér­
dése Michigan államban és Det­
roit ban. az automobilok városá­
ban. Szeptember 4-én lesz a kor­
szakos autóé rseny megtartva a 
State Fair-en.

Dr. Steinbenrer .lenő '
a budapesti Szt. Rókus kórház 

▼olt orvosa

6402 W. FORT STREET.
(Crawford Ave. sarok, a Ternetadt , 

gyárral szemben)

Telefon: Vinewood 1-3255. ;

KERESKEDŐK --------
A VILÁGÍTÁSSAL

növeljétek az eladást!

Hogyha gyönge az üzlet — akár kicsi, akár nagy az 
üzlet — mindent meg kell tenni a forgalom növelésére. 
A legjobb módja, hogy az üzletébe a vevőket vonzza 
(és a legolcsóbb is) hogyha fényesen kivilágítja a kira­
katát. Ez nem elv, de a dollárok és a centek beszélnek.

Sok kipróbált eset bizonyítja mindenek felett, hogy 
a felfokozott világítás KIFIZETŐDIK. Többet adtak el 
és nagyon kevés árut hoztak vissza, mert világos volt 
az üzletük és ez mind a helyes világításnak köszönhető.

Példa: Egy kisebb department üzlet fényesebbé tet­
te a kirakatát a próba alatt, eyik esetben 5 gyertya­
fénnyel, a másik esetben 15 gyertyafénnyel és igy fokoz­
ta tovább. AZ EREDMÉNY a 15 gyertyafénnyel erő­
sebb megvilágítással (1) 12 SZÁZALÉKKAL TÖBB 
vásárló és (2) 29 SZÁZALÉKKAL több dolár értékben 
eladott áru.

Minden fizetés nélkül a mi világítási 
mérnökeink megvizsgálják az Ön ki­
rakatát és hasznos tanácsokkal szol­
gálnak. Hívja fel a legközelebbi Edi­
son üzletet, vagy Randolph 2100-at és 

kérje a világítási osztályt.

The Detroit Edison Company

A detroiti magyarság két le 
jobban ismert bankfiókja a det­
roiti magyar banknegyedben, a 
Dearborn és West Jefferson sar- 

í kán levő First Wayne National 
; Bank fiókja és a 7871) West Jef­
ferson Ave. alatti (Kölnink) fiók 

, egyesültek.
Minthogy a Dearborn utca alatt 

j elhúzódó Ford alagút a fiók-bank 
épületét is, mint sok más magán- 
házat megrongált, a bankfiókot a 
bank igazgatóságának a rendelke­
zésére az úgynevezett KŐBANK­
BA helyezte át. ahová a nagy íor- 

j galomra . való tekintettel, úgy 
I Koszti Simon managert, mint az 
egész hivatalnoki kart átlielyez-I ték.

Minthogy nagyon sokan vau­
nak a magyarság körében, akik a 

I Dearborn és West Jefferson sar- 
I kán levő bankijukban bonyolitot- 
j ták le bankügyeiket és igy éveken 
I keresztül személyes kontaktusban 
i is állottak ennek a fióknak a veze­
tőjével. aki tanáccsal látta el a 
hozzá fordulókat mindenféle bank 

; ügyben, ezután is megtalálhatják 
j Koszti Simon managert a First 
Wayne National Banknak, a del- 

I rayi magyarság központjában lé­
vő fiókjában, 7870 West Jefferson 
Ave. alatti bankfiókjában, mely­
nek managere Theodore F. Torney

Akiknek tehát akármilyen 
bankügyük van. akik akármelyik 
fiókban bonyolították le üzletei­
ket. vagy betéteik vannak, fordul- 

j janak teljes bizalommal alioz az 
emberhez, aki a magyarságot a 
bank-szolgálatával éveken át a 
legnagyobb megelégedéssel, szak­
tudással. udvariasságával, min­
denki érdekei képviseletével és a 
bank igazgatóságának kitüntető 
bizalmával — a közt szolgálta, 
Koszti Simonhoz, aki a hivatalos

Akit érdekelnek a cow boyok és 
wild and wolly west, ne mulassza 
el a State Fair rodeot. melyen az | 
ország legjobb lovasai és lovarnői 
vesznek részt. Minden délután sze­
repelnek a műsoron a kiállítás 
tartamára leszerződtetett lovasok.

ÍTÉLET A SZOLNOKI 
MÉRGEZŐ ASSZONYOK ELLEN

A minap hirdetett Ítéletet a Ku- 
ria a férjgyilkos arzénes asszo­
nyok egyik csoportja előtt, a Kú­
ria Takács Lajosné halálos Ítéle­
tét életfogytiglani fegvházra vál­
toztatta. Ugyancsak életfogytig­
lani fegvházra Ítélte Be ke Mihály- 
nét. mig Pápai Ferenc né és Cser 
Lajosné tizenötévi fegyházbünte­
tést kaptak. Az arzénes asszonyok 
fásultan nyugodtak bele a meg- 
másithatatlanba.

ÓVATOS EMBER
— Milyen bort méltóztatik pa­

rancsolni.’ Méregpusztait, leány­
kát. vagy szamorodnit ’

— Olyat, amelyiknek még nincs 
neve.

Amelyiknek nincs neve?
— Igen, mert az még biztosan 

nincs megkeresztelve.

-1 órák alatt mindig jelen van a 
KŐBANKBAN, amely a detroiti 
magyarság közel két évtizedes bi­
zalmát rendületlenül bir.ja, úgy, 
mint Detroit város népének a vá­
ros minden részén elhelyezett osz­
tályai a First Wayne National 
Banknak.

Mindenkit anyanyelvén szol­
gálnak ki.

Amatőrök 
a tudományban

Irta: WATSON DAVIS,
a Science Service szerkesztője
Col. Charles A. Lindbergh n 

Rockefeller féle Orvostudományi 
Intézetben végzett kutató munká­
jával ép annyira inspirálhatja az 
amatőrt, mint Parisba való repü­
lésével.

A mai tudományos világ hajna­
la előtt a találmányok és felfede­
zések érdeme főleg azoknak a ne­
véhez fűződik, akik kenyerüket 
más szakmába vágó munkával ke­
resték. Benjámin Franklin nyom­
dász és kiadó volt, foglalkozása 
szerint, viszont mellékfoglalkozás- 
kép igazi tudós volt. Priestley Jó­
zsef az oxigén felfedezője pap, Sir 
William Hersehel a nagy csilla­
gász pedig zenetanár volt.

A radio ipart ma azok uralják, 
akik a háború előtt amatőr szik­
ratávíró készülékekkel szabad ide­
jükben kísérletezgettek. Az Ameri­
can Radio Relay League ezer és 
ezer tagja, úgy fiatalok, mint öre­
gek, ma a rövidhullámú óceánt át­
hidaló készülékeken végzik a pio- 
nér munkáját.

A New York városán kívül eső 
Tuxedo Parkban van egy fizikai 
laboratórium, amelyet Alfred L. 
Loomis, new yorki bankár a’.ipi- 
tott. aki oly előrehaladott problé­
mákon dolgozik a legnagyobb lel­
kesedéssel, amelyeket túl távole- 
sőnek becsülnek az egyetemi és 
gyáripari laboratóriumok. Mr. 
Loomis gyakorta dolgozott együtt 
vezető tudósokkal s bár amatőr 
jellegét megtartotta a tudományos 
világban elismerést nyert.

A csillagászatban különös von­
zóerővel bir komolyabb amatőrök 
körében. Masaid Nagata, aki nap­
pal dinnye föld munkás Califor­
mában. este pedig kis telescope 
készülékével az eget kutatja, múlt 
évben egy uj üstököst fedezett fel. 
amelyet a csillagászok mai napig 
megfigyeléssük központjában tar­
tanak. Vermont exkormányzója,

Nagy Nyári Kirándulás

Magyarországba
Használja ki az uj alacsony HARMADIK OSZTÁLYÚ 
árakat. Csatlakozzék a kirándulókhoz, akik az Óhazába 

mennek. Utazzék Cherbourg felé. A legrövidebb 
' tengeri ut.

MAJESTIC indul: 
augusztus 19-én, este 9 órakor

(A világ legnagyobb hajója.)

Későbbi indulások:

OLYMPIC MAJESTIC
AUGUSZTUS 31-ÉN SZEPTEMBER 7.

Bővebb felvilágosításért forduljon a helyi ügynökéhez, vagy

WHITE STAR LINE
INTERNATIONAL MERCANTILE MARINE COMPANY

1255 WASHINGTON BLVD. DETROIT, MICH.

James Hartness, egy szerszám- 
: gyár igazgatója, lelkes amatőr csil­
lagász és egy uj tipusu teleszkóp 

j tervezője. Russel W. Porter, az uj 
I 200 inches Mt. Wilson teleszkóp 
konstruktőre, mint építész kezdte 

j pályafutását. Száz és száz amatőr 
csillagász készíti saját teleszkóp­
ját. Rendszeresen figyelik a válto­
zó égitesteket s ezzel nagyon hasz­
nos szolgálatot tesznek a csilla­
gászatnak. amelyet az American 
Association of Variable Star Ob­
servers irányit.

George Langford, egy Joliet, il- 
linoisi gyárigazgató nagyban hoz­
zájárult a történelem előtti indiá­
nokról való ismereteink kibővíté­
séhez, amennyiben száz és száz 
csontvázat oly módon ásatott ki. 
hogy még a hivatásos régészeti tu- 

I dósok elismerését is kivívta.

Nagyon beteg John D. 
Rockefeller leánya

Mrs. Edith Rockefeller—Me 
Cormick. John I). Rockefeller 59 
éves leánya súlyos betegen fek­
szik a Gold Coast szállodában lé­
vő lakásán. Mrs. McCormick évek­
kel ezelőtt elvált férjétől és azóta 
közte és atyja között meglehető­
sen elhidegiilt a viszony.

Az utóbbi években igen súlyos 
anyagi veszt ességeket is szenve­
dett és egykor hatalmas vagyona 
majdnem teljesen leolvadt.. Anya­
gi gondok csak súlyosbították be­
tegségét és orvosai most nagyon 
veszedelmesnek minősítették álla­
potát.

Ezzel lezáródik a vitai

75 tudományos próba bizonyítja, hogy Old Gold a 
leghüvösebb, a toroknak legkönnyebb cigaretta

Ha legközelebb vitát hall annak cigarettával ... és úgy találta, hogy 
megállapítására, hogy melyik a leg- az OLD GOLD füstje határozottan 
jobb cigaretta, Ön is beleszólhat, még hűvösebb . . . amely jobb dohány- 
pedig többel, mint merő véleménnyel, minőségre és tisztaságra vall.

Nem kell azt mondania, hogy—“Én 
azt hiszem az OLD GOLD dohánya 
tisztább és finomabb.’’ Ehelyett in­
kább azt mondhatja, hogy: “TU­
DOM, HOGY AZ OLD GOLD jobb, 
mert a legfinomabb, természetes za- 
matu dohányból készül. A tudomány 
bebizonyította!” .

Amilyen biztosan megállapítja a tu­
domány az arany tisztaságát, úgy 
tudja megmondani, melyik cigaretta 
alapjában véve a legválogatottabb. 
Meg is tette a 4 vezető cigarettával. 
75 kísérletet végzett a 4 versenyző

“Hűvösség” a cigaretta minőségére 
mutat. Csak a legfinomabb és legtisz­
tább dohány ég “hűvösen”. Ez az 
OLD GOLD dohánya. A legváloga­
tottabb török és belföldi levelek, 
mentesek a hőfejlesztő, mesterséges 
Ízesítőktől.

Bizonyítékok számítanak, nem pedig 
a jelzők. Ha Ön szívesen veszi ezt a 
változást a cigaretta-hirdetésben, úgy 
szívesen tér át a tiszta dohányból 
készült OLD GOLD cigarettára.

EGY KOCSIRAKOMÁNY SEM 
KÖHÖGTE!

A tudomány ítélete
"Ezennel bizonyítjuk, hogy a négy vezető cigaretta faj­
tával végzett 75 ismételt kísérlet alapján,—amelyek során 
az Oxygen Bomb Calorimeter-re! lemértük minden egyes 
cigaretta-fajta hötartalmát B. T. U.-kban, — megálla­
pítottuk, hogy

Old Gold átlagban 112 B.T.U.—
val hüsebb mint X fajti-

Old £iold átlagban 155 B.T.U.—
val hüsebb mint Y fajta

Old Gold átlagban 156 B.T.U.—
val hüsebb mint Z fajta

A kísérletek a füst melegéről az Old Gold füstjét jelen­
tősebben hűvösebbnek mutatták a többi cigaretták füstjénél.
(Aláírás) NEW YORK TESTING LABORATORIES.

G. Brinton Jack, Jr., igazgató.

FIGYELEM: Ezeket a próbákat a két vezető egyetem 
tudósai ellenőrizték és jóváhagyták. Aláirt jelentésüket 
kívánatra szívesen megküldi a P. Lorillard Company, 
Inc., 119 West -löth St., New York City.

P. LorillardUo . Itir.

AZ OLD GOLD TISZTA DOHÁNY • NINCS BENNE MESTERSÉGES ÍZESÍTŐ
1932, OLD GOLD—Foreign Language Newspapers, Hungarian Series, Space 600 lines, Ad No. ??2-B
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Mától...
Közvetlen üzenetváltás rádióval

Magyarországba

Egy uj amerikai hajó kezdi 
meg teng^rtuli szolgálatait

Most..... a hirailások történetében
■Kiszűr..... a Markay Radio a köz­
vetlen radiósüi'göny előnyeit 
ajánlja fel New York és Buda­
pest között azoknak, akik Ame­
rikából Magyarországba üzene­
teket. küldenek. Ez az egyetlen 
közvetlen sürgönyszolgálat az 
Egyesült Államok és Magyaror­
szág között.

így hozza közelebb Magyaror­
szágot Amerikához a Mackay 
Radio. Gyors, pontos és megbíz­
ható szolgálatot ad, amellyel 
üzeneteit New Yorkból közvetlen 
Budapestre ji; tatja el drót nél­
kül, megszakítás nélkül.

A Mackay Radio ezt a modern, 
tökéletesített szolgálatot külön 
költség nélkül adja. Az ársza­
bály ugyanaz, mint eddig.Gyor-
sabfc szolgálatot kap...... és nem
fizet többet érte. ,

Ezt az uj, közvetlen szolgála­
tot az üzenetek küldésére vagy 
átvételére megszerezheti a Pos­
tai Telegraph irodáiban minde­
nütt az Egyesült Államokban. 
Használja a Mackay Rádiót Ma­
gyarországba .....  és küldje üze­
neteit a helybeli Postal Teleg­
raph iroda utján.

The International System

Mackay Kadio
Commercial

Cable*
Oll (Imerica 

Cables

Tos tol Telegraph

Az első liu.jó, ami harmincöt év 
óta amerikai hajógyárban készült 
az északi Atlanti tengeri forgalom 
számára, a United States Lines 
MANHATTAN nevű hajója és ti­
mely augusztus hó folyamán fog 
első tengert üli útjára indulni New 
Yorkból, megtestesülése mindan­
nak, amit “amerikai élet színvo­
nalának’’ nevezünk. Ez a legija- 

í gyobb és legerősebb teljesítőké­
pességű kereskedelmi hajó uj kor­
szakot jelent az amerikai hajózás 
történetében. A hajó a New York 
és Hamburg közötti útvonalon fog 
járni kelet felé való utján (jueens- 
townt, Plymoutliet és Havre-t é- 
rintve, nyugat felé való utján pe- 

, dig Havre-t, Scutliamptont és 
(jueenstownt.

A Manhattan alapjait 1930 de­
cember ö-én hires hajózási szak­
emberek és kormánytisztviselők 
jelenlétében boesájtották vízre.

A Manhattan kabinliajó, ame- 
! Íven 1,250 utas számára van férő­

hely a kabin#turista és harmadik 
osztályon. A hosszúsága 705 láb 
és 24,(MM) tonnatartalmával ez a 
legnagyobb hajó, amit ebben az 
országban építettek. Két egymás­
tól messze fekvő, alacsony kémény 
és két megfelelően elhelyezett 
árboc teszik megkiilönböztetté ezt 
a hajót. A sebessége 20 csomó, ti­
ni i a világ leggyorsabb kabinhajói 
közé sorozza a Manhattant.

A hajó modern berendezésében 
kétségtelenül a legfontosabb és a j 
mely egyben a nyári utazás szá- [ 
mára ideálissá teszi ezt a hajót a 
“mesterséges időjárás’’ a kabin 
és turista osztály étkező termei­
ben. Ezekben a termekben mo­
sott és hűtött (télen fűtött) le­
vegő lesz bőséges mennyiségben.

Valamennyi kabin minden osz­
tályon szokatlanul tágas és ren­
des nagyságú ágy van bennük. A 
hajón minden ágy. még a harmad- 
osztályon levőket is beleértve, leg-

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLALAT ÉS KOPORSÓ

RAKTÁR
Temetéseket elvállal a legfénye­
sebbtől a legegyszerűbbig a 

legjutányosabb árakon.

BICZÓ FERENC
8027 W. JEFFERSON AVE.

DETROIT, MICH.
Tlefon: Vinewood 2-0175

Amerikai Kis Újság

Sok száz magyar
megostromolta elárusító helyeinket

NÉZZE és VEGYE MEG

\ZV 1 T H FLOATING POWE

Ezt a szenzációs 
olcsóságot

Felszerelve

A Chrysler Detroit Co. elnö­
ke, Mr. S. D. Briggs, kinek 
arcképp, fent közöljük, mai 
napon a következő kijelen­
tést tette.

“A Chrysler kocsi népsze­
rűsége Detroit magyar szár­
mazású . lakossága között 
annyira emelkedett, hogy a 
szorosabb kapcsolat megte­
remtése céljából egy magyar- 
osztályt létesítünk, melynek 
vezetősége és minden egyes 
hivatalnoka magyar szárma­
zású, aki ismeri és beszéli a 
magyar nyelvet.

Az uj osztálynak hivatalno­
ki karát e lap jövő számában 
fogjuk a lap olvasóinak be­
mutatni.”

csakis a Chrysler Detroit Co.-nál 
szerezheti be, mely a gyárnak köz­
vetlen fiókja. Éljen az alkalommal 
minél előbb, mert ez a kocsi egy­
kettőre elkel.

A magyar lakosság takarékossága 
közismert és ennek tudható be az, 
hogy mindig meg van a készpénzük, 
ha valami ilyen különleges olcsóság 
kerül a piacra.

Most érkezett cl a vásárlás ideje, 
mert a Chrysler Detroit Company 
históriájában még nem fordult elő 
sohasem ilyen szenzációsan olcsó 
ajánlat. Az uj Plymouth Thrift két 
ajtós sedanak az ára $455 és ez az 
ár mindent magában foglal: felsze­
relést, szövetségi adót. Egész bizto­
san mondhatjuk semmi más fizetni 
való ja nem lesz.

“Sokan megkérdezték tőlünk, hogy 
miért ajánlunk fel most ebben az idő­
ben ilyen különleges értékeket. — Meg 
vagyok győződve róla, hogy sok ezer 
detroiti polgárnak szüksége van egy 
olcsó és gazdaságos közlekedési eszköz­
re mostanában. Ezzel akarjuk ellátni 
őket és ezért ajánlja a Chrysler Detroit 
Co. a Thrjft Plymouth modeleket olyan 
árakon, melyek nem igen hoznak hasz­
not a Chrysler Detroit Gompanvnak.”

S. D. BRIGGS, elnök 
Chrysler,Detroit Company

KÖNNYÍT FELTÉTELEK

Az első lefizetés kivételesen csekély. A havi részletek sem tesznek 

ki többet 20 dollárnál, beleértve a tűz. lopás és felszerelési biztosítást. 

Hozza he régi kocsijának title-.jét és azonnal megkaphatja az uj kocsit.

MECHANIKAI ELŐNYÖK:

Floating Power 

Szabad wheeling 

Viz-sajtós brékek

Nagy, biztonságos acél karosszéria 

Könnyű shift átvitel 

Kettős esésű, alacsony ivelésü-ko­
csitest

Standard 56 inches kerékfordulat 

Hangtalan second gear

Chrysler Detroit Company
Közvetlen gyár-fiók

újabb, belső rugós, legfinomabb 
minőségű matraccal van ellátva.

Az utasok rendelkezésére álló 
helyiségek ,amelyek nyolc fedél­
zetet foglalnak le, egy nagy uszo­
dát, tornatermet, társalgó helyi­
ségeket is foglalnak magukban. 
A társalgó helyiségek rendkívül 
szépen vannak berendezve. A na­
pos fedélzeten a hajó két kéménye 
között egy rendes nagyságú ten- 
nispálya van. a fedélzetek egyéb­
ként is rendkívül tágasak, ami az 
összes fedélzet sportok gyakorlá­
sára teszi alkalmassá őket.

A turista osztályon az utasok 
úgy lesznek elhelyezve, amilyen 
elhelyezést eddig még nem ismer­
tek.

A harmadik osztályon a kabi­
nok és a társalgó helyiségek tága­
sak és egy sportfedélzet, vala­
mint egy fedett sétafedélzet ele­
gendő helyet nyújtanak a szabad 
levegőn való szórakozásra és pi­
henésre.

George Fried kapitány, aki az 
utóbbi években azzal tette híressé 
n nevét, hogy több hajót mentett 
meg a tengeren, az uj Manhattan 
hajó parancsnoka.

Ólomszilánk
(Folytatás az 1-ső oldalról)

Vannak emberek, akik még min­
dig lenézik a politikát, különösen, 
hogyha dollár üzletről van szó.

A pénzarisztokrácia még min­
dig nem akarja belátni, hogy kell 
egy embernek azért fizetnie, hogy 
a pénzmágnások szennyesét a ma- 

I ga portáján engedje kiteríteni.

Amire a világnak szüksége len­
ne, az a testvéri szeretet, a test- 

t vér-gyűlölet nélkül.

Minden tizenegyedik ember a 
kormányzatnak dolgozik.

De mit jelent ez, hogyha nem 
kapnak fizetést érte?

Külön, érdekessége a kiállitás-

ELSŐ A JOB
Grand Rapids városban a neve­

lésügyi tanács elhatározta, hogy 
az összes férjezett tanítónőket me­
neszt i. Közvetlenül a rendelet 
meghozatala után öt tanítónő a- 
zonnal beadta férje ellen a váló­
pert.

11 ja. ebben a mai komisz világ­
ban sokkal könnyebben lehet fér­
jét kapni, mint egy .jól fizető, meg 
él hetest nyújtó jobot.

A HÚSEVŐ AMERIKA
a pontos statisztika adatok sze­
rint naponta lakosonkint egy har­
mad font húst fogyaszt el. Leg­
több fogy még mindig a disznó- 
lmsból, az a favorit.

HOL VAN A BAJ?
Az amerikai fegyházakban több 

Canadai polgár van elzárva, mint 
az összes eanadai fegyházakban 
együttvéve.

DRÁGA KOMÉDIA
N»*w Yorkban megalakították 

az úgynevezett ‘‘bűnöket megelő­
ző kommissiót” melynek célja az 
lenne, hogy preventív intézkedé­
sek.>t tegyen a bűnözés ellen. Ed­
dig a bizottság 94.474 dollárt köl­
tött el. de még egyetlen egy hűn 
elkövetését sem tudja preventív 
utakon megakadályozni.

AMERIKÁBAN MÁR
felfedeztek egy pénzhamisító mű­
helyt az egyik állami fegyházban. 
Most Olaszország követte ezt a 

! szép példát. A Genua melletti Ma­
rass! fegyházban hamis pénzt ké- 

I szitetfek a fegyeneek és a warden 
segítségével hozták gvártmányu- 

I kát forgalomba.

A SZÁRAZ UNCLE SAM
mégis csak szép szeszadót. Colon 
városban. Panama, két sörfőzde 
és négyszáz törvényesen nyitva 
lévő szalon fizeti az adót az Egye­
sült Államok kincstárának.

ii
MAGA MR. RIPLEY SEM
hinné cl azt az Oklahoma hói ér­
kezett hirt, mely arról számol be. 
hogy egy macska farka beleakadt 
a mángorló masinába, mely szó- , 
pen keresztül ment az állaton, de 
a cicának a kivasalás dacára sem­
mi baja sem esett, csak egy kicsit 
ellapult.

fi Xíiiir<iJi3Z<£ixv n. r v
I A nagyobb amerikai ujságok- 
I Lan a zálogházak és magán köl- 
I csönzök hirdetései mindig a lóver- 
i sem- programok közvetlen szom- 
! szédságában vannak elhelyezve. •

ANGLIÁBAN
alig egy évszázaddal ezelőtt a 
zsebtolvajokat nyilvánosan, a vá­
rosok piacán felállított akasztófá­
kon végeztek ki. Nem a humani­
tás késztette ennek' barbár tör­
vénynek visszavonására a nemes 
britonokat. hanem az. hogy az i- 
lyen nyilvános, népiinnepé-lyszáin­
ba menő akasztások során renge­
teg sok volt a zsebtolvajlás.

Íme egy okos érv a halálbünte­
tés ellen, melynek elrettent i ha­
tása igazán soha sem volt.

ORVOSI HÍR
A görög orvosok már 500 évvel 

Krisztus születése előtt hirdették, 
hogy a test tisztántartása, az okos 
diéta és mérsékelt test gyakorlat 
sokban hozzájárul az emberi élet 
meghosszabbításához.

TERJED A MŰVELŐDÉS
Superior. Vv’is. város nyilvános 

könyvtárából 1907 óta több mint 
7000 kölcsönvett könyvet loptak 

! cl az irodalom iránt lelkesedő ol­
vasók.

PROHIBICIÓ
A szalonok “free lunch-jeire 

még mindig melankolikus sóvár­
gással gondol vissza Amerika la­
kossága. De a Mind pigek most 
követik a példát. az üzlet nem 
ment valami jól és most már a 
moonshine mellé szalámi és sonka 
is jár egyes városokban.

nak a kutya kiállítás. Minden 15
éven aluli fin vagy leány kiállít- ÉBER ÁLMA VOLT 
hatja kedvencét és nem is kell pe- ja Dallasban lakó Claude Molack- 
digrés faj kutyának lennie annak, j nak. Az álmodta, hogy cg a ház, 
mely esetleg a kék szalagot nyeri ! kiugrott az ablakon es eltörte a 
ma jd meg. I lábát.

BUDAPESTIG
ÉS VISSZA

HARMADIK $-iro.50 
OSZTÁLYON lU«>:

Kitűnő elhelyezés és el­
lát»«__ Indulás New
Yorkból hetenként. Köz­
vetlen és gyors vasúti 
összeköttetés Hamburg­

ból Magyarországba .
Fel világosit tt sért forduljon bár­

mely helyi ügynökhöz, vagy

Hamburg-American
LINE

520 BOOK BUILDING 
Detroit, Michigan

Egyike az Egyesült 
Államok tiz legna­
gyobb bankjának... 
jó hely takarékbeté­

te számára

5030 WOODWARD AVENUE 
Warren Avenue sarkán

Esténkint és vasárnap 
nyitva.

FIRST WAYNE 
NATIONAL BANK

OF DETROIT

AZ EGYBEOLVADT PEOPLES WAYNE COUNTY BANK ÉS A FIRST NATIONAL BANK

- -J: ' ' 9 ’ ' "X ’

< Jt
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es az egészségünk
A gyermek zöldséggel való táplálása

Irta: Dr Shirley W. Wynne, New York város egészségügyi biztosa

A gyermeknek szükséges leg­
több tápanyagerüt a gyiimiilesök 
és zöldségfélék szolgáltatják. Még 
ennél is fontosabb azonban, hogy 
ezen ételfélék adják az értékes ás­
ványi sókat, amelyek elengedhe­
tetlen anyagok a fogak és a oson­
ta zat képzéséhez s ezáltal a szer­
vezet épségben való fenntartásá­
hoz. Ezenfelül még vitaminokat 
tartalmaznak, amelyek oly lénye­
gesek az élet és a jóegészség biz­
tosítására.

Di. F. H. Goldberger, New York 
Egészségügyi Tanácsának egyik i- 
gazgatója szerint oly nagy a vá­
laszték a friss zöldségfélék között, 
hogy mindig találunk egy fajtát 
amely ép azért olcsó, mert a sze­

zonja van. Emellett, a modern be­
főzési eljárások lehetővé tették, 
hogy zöldségeket és gyümölcsöket 
bármikor beszerezhessük ép olyan 
jó minőségben, mint a házilag ké­
szítettek.

“A gyermeki diéta összeállítá­
sa kor — mondja Dr. Goldberger 
—■ legalább kétszer osszunk be 
gyümölcsöt naponta, sőt többet is. 
ha lehetséges. Gyümölcsök és gyii- 
mölesnedvek kitűnő frissítőül szol­
gálnak étkezések között s egyben 
megakadályozzák a gyermeket, 
hogy mesterségesen kifejlődjék 
bennük a cukorkák és gyárilag elő 
állított édesitalok iránti vágyako­
zás. A gyümölcsök között a na­
rancs. citrom és a grape-fruit. C

' vitaminban a leggazdagabbak és 
naponta szükségesek a hoz, hogy a 

! fogak és a foghns jó kondícióban 
maradjanak.""

A zöldségeket három csoportba 
kell "osztanunk és igyekezzünk leg­
alább egvet választani mindegyük 
csoportból, hogy az étkezés helyes 
balanszát megtarthassuk. Ami az 

' egyik csoportból hiányzik, meg 
van a másikban. Dr. Goldberger 

: a következő három csoportba oszt­
ja a zöldségféléket:

1. Azok. amelyek a földön felül 
nőnek. — a leveles zöldségek, 
mint.: saláta, káposzta, kelkáposz- 

: ta. karfiol, broccoli, spenót, répa 
levél, zeller. Ezeket főve, vagy 
nyersen is lehet szolgálni, mint

KÜLÖNLEGES AJÁNLAT

dolláros PERMANENT WAVE 
<— —> áfa csak ..... 3 50

Szakértő és nagy 
tapasztalattal bíró 

munkaerők 
dolgoznak 

MARGARET 
szépítő 

szalonjában

Olcsó árak és elsőrendű kiszolgálás. 

MÁS KÜLÖNLEGES AJÁNLATAINK:
SHAMPO ÉS FINGER WAVE 75c

SHAMPOO. MARCEL vagy KÖRÖMÁPOLÁS 50c

FINGER WAVE ............................................................ 50c

HENNA PAKOLÁS ........................................................ 75c

ARCMASSZÁZS .............................................................. 75c

MARGARET’S BEAUTY SHOPPE
346 WEST GRAND BOULEVARD a PORTER STREET SARKÁN
MRS. GÉZA TÓTH, Proprietor TELEFON: LAFAYETTE 4174

ELŐZETES MEGÁLLAPODÁS SZERINT HÁZHOZ IS ELMEGYEK

Telefon: Columbia 1393 
Lakás telefon: Yinewood 2-0965

Dr. Gáldonyi László
szem-, fül-, orr és torok 

specialista
1422 Maccabee Building 
5057 Woodward Avenue

Szent Erzsébet Árvaház

Stone Henriki
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

242 Í AFAYF.TTE BULEVARD 
315 LICHTNER BUILDING

(a főpostával (izemben)
Telefonok: , gs

JCadillac 0676. — Arlington 0361-W.K

salátát. Az étkezéshez valamilyen 
salátafélét is osszunk he. A vita­
min B-ben gazdag nyers zöldségek 
az izmokat, főként a husizmokat 
erősiti s ez utóbbi fontossággal bir 
a székelésnél..

2. Földalatt gyümölcsöző zöld­
ségek. mint: sárgarépa, répa, cék­
la. édes és közönséges burgonya. 
Tudnunk kell. hogy ezek a zöld­
ségek amellett hogy vitamint és 
ásványi sókat tartalmaznak a tes­
ti erőnket növelik.

3. Száron növő zöldségfélék, 
mint: paradicsom, bal), borsó, len­
cse. A paradicsom tulajdonkép­
pen a gyümölcsünk közé sorozha­
tó. Vitamin C-t és ásványi sókat 
tartalmaznak. Aliiig a legtöbb 
zöldség szénhidrátot tartalmaz, e- 
zek proteinben gazdagok. ”

A zöldségek főzéséhez minél 
kevesebb vizet használjunk és 
gondoljuk meg, hogy a zöldség le­
vében értékes ásványi anyagok 
vannak.

Az étekezésen kivid, a gyermek­
nek napfényre és friss levegőre 
van szüksége. Erre a nyár folya­
mán könnyű szert tenni, de ilyen­
kor is előrevigyázatosságra van 
szükség. A cikksorozatom legköze- 
iebbijében Dr. Alfred Hess taná­
csait fogom ismertetni a nap­
fény hatásáról a ^vermekre.

Detroitiján voltam. ' Megtekin­
tettem az Árvaházat. Csinos és 
szép téglaház. Közel 40 árvának 
tud meleg otthont nyújtani. Ott 
van a South Streeten. a plébánia 
kapubejáratával szemben. A hom­
lokzatán nagy hetükkel a fülirat : 
St. Elizabeth Hungarian Or pb a 
nage. — Szent Erzsébet Magyar 
Árvaház.

Az épületen most küszöbön áll­
nak az átalakítási munkálatok, 
hogy nemes rendeltetésének meg­
feleljen.

Otthona lesz a magyar árvák­
nak. légköre a jóindulat, a kész­
ség. a figyelem. Itt a napfényen 
kívül lesz más világosság is. Vilá­
gossága a hitnek, szívnek, szere­
tetnek. Hangulata a jóságos gon­
dozás és illata az erény. Az Vr Jé­
zus a mennyek országát a mustár­
maghoz hasonlította, mely kisebb 
ugyan minden magnál, mikor pe­
dig felnő, nagyobb minden nö­
vénynél és fává leszen úgy, hogy 
az égi madarak laknak ágain. Az 
evangélium mustármagjában mély 
séges, feszülő erők dolgoztak és 
dolgoznak állandóan. Az erőn mú­
lik minden. Hogy ej: a kezdet, ez 
a kicsiny otthon ií övei naggyá 
fejlődjék, az a szellemtől, a lélek­
től függ. mert e kettő az erő. — 
Hogy mennyi lélek és szellem van 
bennünk, nem a,sok szóból, a ta­
nácsokból, a javaslatokból. — ha­
nem tétekből nyilvánul meg. Szel­
lem és lélek forrása " a szánalom­
nak. könyörületnek, irgalomnak, 
szeretetnek. Szellemből és lélek­

ből fakad ki a társadalmi, a szoeiá 
lis jóindulat, mint az érző szív 
legszebb virága. A szociális, társa­
dalmi jóindulat pedig erőt. indí­
tást, készséget ad a kéznek, hogy 
zsebünkbe nyúljunk és még a ki­
csiny földi javainkból is juttas­
sunk az árváknak, a szükülködök- 
nek. így “örök házakat"’ is épí­
tünk magunknak. Ahol nincs szo­
ciális jóindulat, ott szívtelen a kéz 
és köztélén a szív. Az árvaház le­
gyen az amerikai magyarság tár­
sadalmi. szociális jóindulatának, 
nemes erkölcsi érzésének verbiete. 
Ezzel is újabb haladást tettünk az 
erkölcsi kultúrában, ami pedig 
minden más kultúrának ékesró­
zsája, tündöklése az emberi mél­
tóságnak.

A magam részéről ismét hozzá 
akarok járulni e nemes célhoz, 
hogy müvemből. “Krisztus Lel­
ke” eimii könyvből felajánlok az 
Árvaház számára 50 példányt, 
hogy annak eladásával is némi se­
gélyt nyújtsak a Szent Erzsébet 
Árvaháznak.

Rev. N. L.

Újabban beérkezett adományok:

Nagy Gyula né........................$1.00
Kalmár Mikíósné ................ $1.00
Özv. Balázs József né .......... $1.00
Mrs. 1!. Mayor (Eeorse) ....  $1.00
Egy özvegy .......................... $1.00
Vavrek József né ..................  $1.00
lóim Pécliv .......................... $1.00
Id. Péchy János és családja $2.00 
Detroiti Margit Club

gyűjtése ............................ $4.02

Payer Lajosné.................  $1.00
Mrs Mary Mező <Trenton ! $1.00
Mrs. Culás (Caldwell) ....... $5.00
Nagy József.........................  $1.00
Vas János és neje

(Kiilamazoo) ................... $2.00
Özv. Lőrinc/. Istvánné ....... $1.00

Kérjük az olvasó közönséget, 
hogy rendeljék meg az Árvaháztól 
Rév. Nagy László szép miivót. a 
:' Krisztus Lel ke "-t. Ára 2 dollár.

Minden adományt a Szent Er­
zsébet Árvaház számára e címre 
kérünk:

Szt. Erzsébet Magyar Árvaház, 
8428 Soth Street,

Detroit, Michigan.

Á szeptember 4-én megnyíló és 
10-én záruló Michigan State Fair 
kiállításnak egyik legérdekesebb 
része az lesz, mely a vadorzók el­
leni állandó küzdelmet fogja szem 
léltetően bemutatni.

Ha gyász éri,« 
hívja

A DETROITI
MAGYAR

T emetkezési 
Intézetet

Éjjeli és nappali szolgálat 
bárhová. Kápolna használat 
díjmentes. — Árai a leg- 

jutányosabbak.
8671 Dearborn Ave^
Vandcrbilttel szemben 

Detroit, Mich.

Telefon:
Vine wood 2-1555

Ezidén igazán a népé lesz a kiál­
lítás területe, mert a vezetőség a 
szokásos 50 centes belépd dijat 25 
centre száll huta le. hogy ezzel is 
módot adjon mindenkinek arra. 
hogy megtekinthesse áz "éri lé kés 
és a szépnek Ígérkező Michigan 
State Fair ez -idei ünnepségeit.

Dupla erős Villany Pirula
ára $s.e®

Egy nagyon ajánlott házi­
szer havilisztulás rendelle- 
nesséyeinél vagy hűtés ál­
tal elmaradt havitisztulás- 
nál.

Medíeiee €©.
i 346 WEST GRAND BOULEVARD Porter Street sarkán

Telefon: Lafayette 4174
Rend fit's esetén említse meg, boga a “Detroiti [jság“-bany vagy a “Magyar fliv!ap"-ban ol­

vasta a hirdetést.
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Evangélikus templomavatási 
ünnepély Windsoron

Közli: Papp János László, lelkész

Julius hó 31-éu három ünnepi 
istentisztelet keretében avattuk 
fel uj templomunkat, iskolánkat és 
parókiánkat. Az ünnepi istentisz­
teletek után az egyház iskolater­
mében ünnepi bankett volt.

A eanadai egyházkerület püspö­
kén Icivill a templomavatási ünne­
pélyen a következő lelkészek vet­
tek részt: J)r. Myers János, a 
pittsburghi egyházkerület szupe­
rintendense. Dr. 'lappért Ernő az 
amerikai belmissziói tanács tit­
kára. Keffer Norman windsori an 
goi lelkész, Teutsh János detroiti 
szász lelkész. Rúzsa István oberli- 
ni lelkész, Szebik Károly bridge- 
porti lelkész. Rúzsa László eleve-

Michigan

“Horseatherc” 
négy Marx- 
testvérrel 

Címszerepben a

Fisher Theatre
“Jewel Robbery” 
Francis Kay és 

és William Powell 
a címszerepben

Riviera
Rebecca of Sun­
ny brook Form” 
Marian Mixon 
a címszerepben

landi lelkész, Leffler Andor pitts- 
burghi lelkész, Becker Jakab det­
roiti lelkész, Rúzsa Jenő kiteheneri 
lelkész és a helyi lelkész Papp 
János László.

A templomavatási aktust Reble 
János eanadai ev. püspök végezte, 
inig a többi lelkészek kiilömböző 
funkciókat végeztek. Az ünnepi 
magyar szentbeszédet Rúzsa Ist­
ván oberlini. az angol beszédet 
Dr. Tappert Ernő new yorki, és a 
német beszédet Maass János det­
roiti lelkész tartották. Saarinen 
János a eanadai finn ev. egyha­
zak szuperintendense a finn egy­
házak nevében tolmácsolta hit- és 
fa.jrokoni üdvözletét.

A helyi lelkész magyar istentisz­
telet keretében a következő gyer­
mekeket konfirmálta meg: Kirst 
Rózsa. Kirst Klára és Pohánka 
Vilmos. Érdekes megjegyezni, 
hogy ezen gyermekek az evangéli­
kus magyar iskolában tanultak 
meg magyarul és a konfirmációra 
már magyar nyelven lettek elő­
készítve. A délutáni angol isten- 
tisztelet keretében a helyi lelkész 
a keresztség szentségében része­
sítette Meir Harold Graham, East 
Windsor főügyészének Jerrold ne­
vű kisfiát. A keresztszülői tisztsé­
get J. II. McPhail, Dr. Gardiner 
és Helen McPhail töltötték be.

Mindhárom istentisztelet kereté­
ben az evangélikus vegyeskar, 
férfi- és nőikar. Freund Péter kar­
nagy kitűnő vezetésével egyházi 
énekeket adtak elő nagy felké­
szültséggel. A délutáni istentisz­
telet keretében szerepelt ének­

számmal a helybeli szentháromság 
angol ev. egyház énekkara s Mrs.

I J. II. Craig egy szoló énekkel, 
i mely utóbbit a walkervillei Szent- 
! György anglikán egyház kitűnő 
! karmestere kisért az orgonán.

A templomavatási ünnepélyen a 
következő adományok folytak be 
az egyházunk pénztárába: Cald- 
welli ev. egyház $25.00, Perth 
Amboyi ev. egyház $7.00. Bridge­
porti ev. egyház $5, New Bruns- 
wicki ev egyház $10.00, Rúzsa Je- 

\ nő kiteheneri lelkész gyűjtése 
I $15.50, Akroni Ev. Nőegylet $10, 
Clevelandi E. Oltáregylet $10.00,

Clevelandi Luther Márton Bs. 
Egylet $10.00, Rúzsa László cle­
velandi lelkész gyűjtése $30.00, 
Detroiti Ev. Betegsegélvző Egylet 
$10.00, Detroiti E. Nőegylet $5, 
Pittsburghi ev. egyház $10.28, 
Detroiti Római és Görög Katholi- 
kus Lovagegylet $5.00, Lancsa Já­
nos windsori egyháztag $5, N. N. 
Detroitból, feliilfizetés $2, Papp 
János László, ev. lelkész $25.00, 
Varga Sámuel $1.00, George A. 
Yates ügyvéd $10.00.

A következő egyének és magán- 
egyének gyüjtöivén és újságban e- 
löjegyeztek adományképen a 
windsori ev. templomalap.javára: 
Clevelandi ev. egyház $50.00, 
detroiti ev. egyház $5.00, Routter 
Tamás $5.00, Lehóczky Rudolf 
$10.00 és László Géza $10.00. — 
Megjegyezzük, hogy ezen adomá­
nyok mindezideig még nem foly­
tak be egyházunk pénztárába.

Windsor. 1932. augusztus 6-án.

VISELT RUHÁIT
hasogassa fel és én Ízléses 

kárpitot szövök belőle. 
Telefon: CEDAR 8427-W.

743 S. GREEN AVENUE

Közeledik a michigani 
állami mezőgazdasági 

kiállítás

Michigan állam mezőgazdái erő­
sen készülődnek az őszi, mezőgaz­
dasági kiállításra.

Legnagyobb érdeklődés az élel­
miszer és az állatállomány kiál­
lítás iránt bizonyul meg minden 
esztendőben, mint ebben is. de az 
őszi vásár egyúttal a mezőgazda­
ság fejlődésének is történelme.

A részletes programot már ki­
dolgozta a rendező bizottság, és 
amellett, hogy tanulmány a kiállí­
tás, egyúttal szórakozást is jelent 

■azoknak, akik a kiállítást megte­
kintik, vagy azon részt vesznek, 
mint kiállítók.

A kiállítás szeptember negyedi­
kén kezdődik és tizedikéig tart.

Nagy szenzációt fog jelenteni, 
hogy az American Legion dijáért, 
amit a kiállítást rendezők adnak 
a felvonulási- és termény ver­
senyben, több mint 50,000 veterán 
fog részt venni.

KIHIRDETÉSEK
A rossz munkaviszonyokra való tekintettel, azok, akik munkát keresnek, 
magukon segíteni akarnak, ingyen használhatják lapunk kishirdetési 
rovatát, ha ezt a szándékukat a “Magyar Hírlap" irodájában, 7911 W. 

Jefferson Avenue, személyesen jelentik be.

HOL KAPHATÓ A 
MAGYAR HÍRLAP?
A BELVÁROSBAN
Egyes szám ára a News
Standeken--------5 cent

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan Avenue 
sarkán.

Triangle News Stand,
Michigan és Griswold Ave. 
sarkán.

Family Theather Stand,
a Family Theater előtt a 
Monroen.

Cass News Stand,
a Cass és Michigan sarkán.

MUNKÁT KERES NŐ
Magyar asszony házimunkára 

ajánlkozik. Tud jól főzni. Kosher 
főzésben is gyakorlott. Cint: 
•599 S. Livernois Ave. (33-34)

Jobb családból'való idősebb asz- 
szony munkát keres. Elmegy be­
teg. vagy gyermek mellé. Inkább 
jó otthon, mint nagy fizetés. Cim: 
783 Central Ave.., Detroit (33-34)

Ügyes asszony házimunkát ke­
res. Elmegyek magányos gyerme­
kes emberhez házvezetőnőnek vi­
dékre is. Cim: 8753 Olivet St. (34)
MUNKÁT KERES HÁZASPÁR

Gyermektelen házaspár házmes­
teri állást keres. Cim: 3132 Roulo 
Avenue, Dearborn, Michigan.

(34-35)

KIADÓ LAKÁS

4 szobás bútorozott lakás az 
emeleten és egy 2 szobás butoro- 
zot lakás a földszinten, konyha- 
használattal, kiadó. Cim: 779
Distel Avenue. (34)

KERESTETÉS

ELADÓ ÜZLETHELY (LOT)

A PLEASANT ÉS L1EBOLD 
SARKÁN, a Ford gyár kö­

zelében, egy 49 láb terjedelmű 
bármilyen üzletnek megfelelő 
üzlethely kedvező feltételek 
mellett eladó. Érdeklődni lehet: 
6206 West Vernor Highway, 
Detroit, Michigan. (82-töl)

HÁZHELY-CSERE
NÉGY KIFIZETETT házhelyet 

Port view, Pa.-ban, McKees­
port közelében elcserél a tulaj­
donos detroiti vagy Detroit 
környékén levő telekért, nyara­
lóért, vagy kisebb farmért. Tu­
dakozódni lehet: 1153 Whee- 
loek Avenue, Detroit, Mich.

ELADÓ FARM

HATVAN milera Bay Cityhez 
egy 40 akeros farma 500 dollá­

rért eladó, lefizetés $150, a többi 
havonta $5 törlesztendő, esetleg 
egy Cottage-ért is elcserélném. A 
Farma teljesen ki van fizetve, 
úgyszintén az adója is. Bővebbet: 
K. Mindszenthy, Bella and Son, 
Ine., irodájában, 7932 West Jef­
ferson Avenue. (16-tól)

AUGUSZTUS 13-ÁN, szombaton 
este a Magyar Atlétikai Club 
utolsó “Moonlight Carnivál”- 
ja a Telegraph Roadon lévő 
Vértes Parkban.

AUGUSZTUS 14-ÉN, vasárnap, a 
Szent Kereszt Oltáregyesület 
piknikje a Telegraph Roadon 
lévő Vértes Parkban.

AUGUSZTUS 14-ÉN, vasárnap 
kora reggeltől az S. L. P. Mun­
kás Dalárda nagy társaskirán­
dulást rendez Szűcs Vincze 
farmján, Belleville, Mich.

AUGUSZTUS 14-én, vasárnap, a 
Woodmen of the World High­
land Parki 75-ik Női Lovagosz­
tály hagy piknikje a Woodward 
Avenuen levő Palmer Parkban.

AUGUSZTUS 20-ÁN szombaton 
este a Verhovay Athletic Club 
“Moonlight” Piknikje a Teleg-

x raph Roadon levő Vértes park­
ban. Kezdete este 7 órakor.

SZEPTEMBER 5-ÉN, Labor Day 
ünnepén, hétfőn délután, a lu­
theránus női oltáregyesület pik­
nikje a Telegraph Roadon lévő 
Vértes-féle farmon.

SZEPTEMBER 5-én, hétfőn, (La­
bor Day) délelőtt 10 órai kez­
dettel a Verhovay Segélyegylet 
52-ik ifjúsági osztálya pikniket 
rendez a Telegraph Roadon le­
vő Mosó-farmon.

SZEPTEMBER 11-ÉN, vasárnap, 
szezonzáró piknik a" Telegraph 
Roadon levő Mosó-féle parkban, 
a Szent Erzsébet Magyar Árva­
ház javára.

A MAGYAR HÍRLAP
ÉS

A DETROITI ÚJSÁG
A BELVÁROSBAN, 

HIGHLAND PARKBAN 
ÉS HAMTRAMCK-EN

NEWMAN JENŐ urat 
bízta meg 

képviseletével
Ncwihan Jenő ur cime:

1717 Hazelwood Avenue 
Telefon: Empire 4784 J.

Kérjük olvasóinkat, fogadják 
uj képviselőnket szívesen és se­
gítsék nehéz munkájában. Mr. 
Newman fel van hatalmazva 
előfizetések és hirdetések felvé­

telére és ngugtázására.

Tisztelettel 
MAGYAR HÍRLAP

és
DETROITI ÚJSÁG 

kiadóhivatala

Keresem fiamat, Oláh György 
kőműves metsert. Tudtommal Det- 
roitban lakik. Ugocsa megye, Hal­
mi községben született. Kérem őt, 
vagy a róla tudókat címét tudatni 
Kiss Lajossal, Box 31, Osage, 
W. Va. (34-35)

KÖLCSÖN
KÉT VAGY HÁROM EZER DŐL 
LÁR BETÁBLÁZOTT KÖLCSÖN­
RE VAN SZÜKSÉGE egy 24 év 
óta fennálló magyar vállalatnak. 
A kölcsön 6 százalékos kamatát 
előre fizeti a vállalat. A kölcsön­
adó állandó munkát kaphat. Ér­
deklődők forduljanak ezen lap ki- 
adóhivatalához: 7911 West Jeffer­
son Ave., Detroit, Mich.

Mulatság! Naptár
MINDEN SZOMBATON ESTE 

Moonlight Piknik a Mosó-far­
mon (Telegraph-Road). — Szi­
lágyi Dezső muzsikál.

(24-35)

CIGÁNY VESZEDELEM 
AZ ALFÖLDÖN

A kóbor cigányok mostanában 
is nagy csapatokban lepik el az 
országot különösen az Alföldet s 
nemcsak a közbiztonságot, hanem 
a közegészséget is veszélyeztetik, 
fertőző betegségeket terjesztenek. 
Számuk az. utóbbi időben ismét 
növekedett, különösen Békés, Csa- 
nád, Csongrádi és Pest várme­
gyék területét lepték el nagyobb 
számban. A belügyminiszter most 
razziát rendelt el a cigányok el­
len s nemcsak az állandóan utón 
levő cigány karavánokkal szem­
ben járnak el, hanem azokkal a 
cigányokakl szemben is, akiknek 
bár állandó lakhelyük van, azt 
mégis elhagyva csavargásból él­
nek.

MÁNDLI SÁNDORNE,
a lapjaink meghatal­
mazol! képviselője aki a ma­
gyar házakat sorra látogat­
ja, hogy lapunkat terjessze 
és előfizetéseket felvegyen és 

nyugtázzon.
Kérjük a magyarságot, hogy 
fogadják őt szeretettel és 

bizalommal.

A DETROITI ÚJSÁG 
és MAGYAR HIRI.AP 

kiadóhivatala
Mándli Sándorné lakáscíme: 

6414 SOUTH STREET.
Detroit, Mich. 

Telefon: Vinewood 1-9227


